

साप्ताहिक चालू घडामोडी 23 एप्रिल ते 29 एप्रिल 2023

राष्ट्रीय बातम्या

दुर्गम भागांशी संपर्क वाढवण्यासाठी नागरी विमान वाहतूक मंत्रालयाने UDAN 5.0 लाँच केले.

- UDAN 5.0, प्रादेशिक कनेक्टिव्हिटी योजना, ज्याला UDAN म्हणूनही ओळखले जाते, तिच्या पाचव्या टप्प्यात प्रवेश केला आहे, ज्याचे उद्दिष्ट देशाच्या ग्रामीण आणि प्रादेशिक समुदायांशी कनेक्टिव्हिटी सुधारणे आहे. नागरी उड्डयन मंत्रालयाने (MoCA) 21 एप्रिल रोजी आपल्या प्रादेशिक कनेक्टिव्हिटी योजने UDAN साठी बोलीच्या या पाचव्या फेरी अंतर्गत अनेक मार्गांसाठी एअरलाइन प्रस्ताव स्वीकारण्याची प्रक्रिया सुरू केली.

पंतप्रधान मोदी कोची येथे भारतातील पहिल्या वॉटर मेट्रोला हिरवा झेंडा दाखवतील.

- केरळच्या त्यांच्या दोन दिवसीय दौऱ्यादरम्यान, पंतप्रधान नरेंद्र मोदी बॅटरीवर चालणाऱ्या इलेक्ट्रिक हायब्रीड बोटी वापरून कोचीच्या आसपासच्या 10 बेटांना जोडणाऱ्या भारतातील पहिल्या वॉटर मेट्रोचे उद्घाटन करणार आहेत. वाहतुकीचा हा अभिनव मार्ग बेट आणि शहर यांच्यात अखंड कनेक्टिव्हिटी प्रदान करेल, पारंपारिक मेट्रो प्रणालींप्रमाणेच सुविधा आणि प्रवासाचा अनुभव देईल.

केंद्रीय मंत्री सोनोवाल यांनी TN मध्ये शिपिंग मंत्रालयाच्या तंत्रज्ञान शाखेचे उद्घाटन केले.

- केंद्रीय बंदरे, जहाजबांधणी आणि जलमार्ग मंत्री सर्बानंद सोनोवाल, ज्यांनी IIT-मद्रासच्या डिस्कव्हरी कॅम्पसमध्ये बंदरे, जलमार्ग आणि किनारपट्टीसाठी (NTCPWC) राष्ट्रीय तंत्रज्ञान केंद्राचे उद्घाटन केले. केंद्र या क्षेत्रासाठी मेक इन इंडिया टेक सोल्यूशन्स सक्षम करेल आणि एकूण वाढीस चालना देईल. डिस्कव्हरी कॅम्पसची स्थापना फेब्रुवारी 2018 मध्ये IIT मद्रासच्या 163-एकर परिसरात करण्यात आली होती आणि ते गिंडी येथील मुख्य कॅम्पसपासून सुमारे 36 किमी अंतरावर थायूर येथे आहे.

भारताने दिल्लीत G20 पार्क बांधण्याचा प्रस्ताव ठेवला आहे जो विकासाच्या मार्गावर जागतिक एकतेचे प्रतिनिधित्व करेल.

- भारताने दिल्लीत G20 पार्क बांधण्याचा प्रस्ताव ठेवला आहे जो विकासाच्या मार्गावर जागतिक एकतेचे प्रतिनिधित्व करेल. सूत्रांनी दिलेल्या माहितीनुसार, पीएम मोदी पार्कच्या संकल्पनेच्या विकासावर बारकाईने लक्ष ठेवून आहेत. शांती पथ आणि रिंगरोड जंक्शन येथे असणारे हे उद्यान "एक पृथ्वी, एक कुटुंब, एक भविष्य" या थीमवर आधारित असेल. उद्यानातील शिल्पे G20 देशांचे राष्ट्रीय प्राणी आणि पक्षी दर्शवतील आणि "वेस्ट टू वंडर" संकल्पना वापरून तयार केली जातील.

केंद्रीय कामगार मंत्री भूपेंद्र यादव यांनी ईश्रम पोर्टलवर नवीन कार्यप्रणाली सादर केल्या.

- केंद्रीय कामगार मंत्री भूपेंद्र यादव यांनी ईश्रम पोर्टलवर नवीन कार्यप्रणाली सादर केल्या. यातील एक वैशिष्ट्य स्थलांतरित कामगारांच्या कौटुंबिक तपशीलांचे कॅप्चर करून त्यांना बालशिक्षण आणि महिला-केंद्रित योजनांमध्ये प्रवेश प्रदान करण्यास सक्षम करेल. eShram पोर्टल आता नोंदणीकृत कामगारांना रोजगाराच्या संधी, प्रशिक्षण कार्यक्रम, कौशल्य उपक्रम, डिजिटल प्रशिक्षण, पेन्शन योजना आणि राज्य-विशिष्ट योजनांशी जोडण्याची परवानगी देते. कामगार मंत्रालयाने जारी केलेल्या निवेदानानुसार, हे पाऊल

कामगारांना विविध सरकारी लाभ अखंडपणे मिळवण्यात मदत करेल.

नागरी विमान वाहतूक मंत्रालयाने भारताच्या प्रादेशिक भागात प्रवेशयोग्यता वाढविण्यासाठी प्रादेशिक कनेक्टिव्हिटी योजनेचा पाचवा टप्पा सुरू केला.

- 21 एप्रिल रोजी नागरी विमान वाहतूक मंत्रालयाने (MoCA) प्रादेशिक कनेक्टिव्हिटी योजनेचा (RCS)-UDAN (उडे देश का आम नागरीक) पाचवा टप्पा भारताच्या प्रादेशिक भागात प्रवेशयोग्यता वाढविण्यासाठी सुरू केला. MoCA ने एक बोली दस्तऐवज जारी केला आहे, ज्यामध्ये विमान कंपन्यांना त्यांच्या प्रादेशिक कनेक्टिव्हिटी योजनेच्या UDAN साठी बोलीच्या पाचव्या फेरीचा भाग म्हणून विविध मार्गांवर बोली लावण्यासाठी आमंत्रित केले आहे.

भारताच्या विज्ञान आणि तंत्रज्ञान मंत्रालयाने क्वांटम तंत्रज्ञानाला प्रोत्साहन देण्यासाठी रु. 6003.65 कोटीच्या बजेटसह एक मिशन सुरू केले.

- सुपरकंडक्टिंग आणि फोटोनिक तंत्रज्ञान यासारख्या प्लॅटफॉर्मचा वापर करून 8 वर्षांत 50-1000 भौतिक क्यूबिट्ससह इंटरमीडिएट-स्केल क्वांटम कॉम्प्युटर विकसित करण्याच्या उद्दिष्टासह भारतात एक नवीन क्वांटम तंत्रज्ञान मिशन सुरू करण्यात आले आहे. भारतातील 2000 किमी पर्यंतच्या ग्राउंड स्टेशनस दरम्यान उपग्रह-आधारित सुरक्षित क्वांटम कम्युनिकेशन्स तसेच इतर देशांसोबत लांब-अंतराचे सुरक्षित क्वांटम कम्युनिकेशन साध्य करणे हे देखील या अभियानाचे उद्दिष्ट आहे.

आयआयटी-मद्रासने स्थापन केलेली 5 सदस्यीय चौकशी समिती सचिन कुमार जैन यांच्या आत्महत्येपर्यंतच्या घटनांची चौकशी करेल.

- 31 मार्च 2023 रोजी, सचिन कुमार जैन, इंडियन इन्स्टिट्यूट ऑफ टेक्नॉलॉजी-मद्रास येथील संशोधन विद्वान यांचा आत्महत्या करून मृत्यू झाला, ज्यामुळे संस्थेने या प्रकरणाची चौकशी करण्यासाठी चौकशी समिती स्थापन केली आहे. 25 एप्रिल रोजी नियुक्त करण्यात आलेल्या पाच सदस्यीय चौकशी समितीचे अध्यक्ष तामिळनाडूचे माजी पोलीस महासंचालक (डीजीपी) जी. थिलकावथी असतील. ही समिती सचिन कुमार जैन यांच्या आत्महत्येला कारणीभूत असलेल्या परिस्थितीची चौकशी करेल आणि निष्कर्षाबाबत अहवाल सादर करेल.



दुबई येथे जागतिक शिक्षण आणि प्रशिक्षण प्रदर्शनात इंडिया पॅव्हिलियनचे उद्घाटन झाले.

- दुबईतील ग्लोबल एज्युकेशन अँड ट्रेनिंग एक्झिबिशन (GETEX) येथे 'स्टडी इन इंडिया पॅव्हिलियन'चे उद्घाटन 26 एप्रिल 2023 रोजी दुबईतील भारताचे महावाणिज्य दूत डॉ. अमन पुरी यांच्या हस्ते करण्यात आले. सेवा निर्यात प्रोत्साहन परिषदेने आयोजित केलेल्या वाणिज्य विभाग, वाणिज्य आणि उद्योग मंत्रालय, GETEX 2023 मधील इंडिया पॅव्हिलियन 26-28 एप्रिल 2023 दरम्यान दुबई वर्ल्ड ट्रेड सेंटर, दुबई, UAE येथे आयोजित करण्यात आला आहे. 200 चौरस मीटर पेक्षा जास्त पसरलेल्या या पॅव्हिलियनमध्ये 30 हून अधिक विद्यापीठे आणि भारतीय उच्च शिक्षणाचे एडटेक भागधारक आहेत.

अटल पेन्शन योजना (APY) ने 5.20 कोटी नावनोंदणी ओलांडली आहे.

- अलीकडील अहवालात, 31 मार्च 2023 पर्यंत अटल पेन्शन योजनेत नोंदणी केलेल्या लोकांची संख्या 5.20 कोटींच्या पुढे गेली आहे. आर्थिक वर्ष 2022-23 मध्ये, 1.19 कोटी नवीन ग्राहक योजनेत सामील झाले, 20% पेक्षा जास्त वाढ मागील आर्थिक वर्षातील 99 लाखांच्या तुलनेत. या योजनेत रु. पेक्षा जास्त व्यवस्थापनाखालील मालमत्ता जमा झाली आहे. 27,200 कोटी आणि त्याच्या स्थापनेपासून 8.69% गुंतवणुकीचा परतावा दिला आहे.

राष्ट्रीय वैद्यकीय उपकरण धोरण केंद्रीय मंत्रिमंडळाने मंजूर केले.

- भारत सरकारने वैद्यकीय उपकरणांसाठी PLI योजना लागू करण्यासाठी राष्ट्रीय वैद्यकीय उपकरण धोरणासाठी पावले उचलली आहेत आणि हिमाचल प्रदेश, मध्य प्रदेश, तामिळनाडू आणि उत्तर प्रदेशमध्ये 4 वैद्यकीय उपकरण पार्कची स्थापना केली आहे. सध्या या योजनेतर्गत 1206 कोटी रुपयांच्या 26 प्रकल्पांना मंजूरी देण्यात आली असून, त्यातून 714 कोटी रुपयांची गुंतवणूक झाली आहे.

ठळक मुद्दे

- 37 उत्पादनांचे उत्पादन करणारे 14 प्रकल्प आजपर्यंत कार्यान्वित केले गेले आहेत आणि लिनियर एक्सीलरेटर, एमआरआय स्कॅन, मॅमोग्राम, सीटी-स्कॅन, सी-आर्म, हाय-एंड एक्स-रे ट्यूब्स, एमआरआय कॉइल्स इत्यादी उच्च दर्जाची वैद्यकीय उपकरणे तयार केली जात आहेत.
- अलीकडेच, राष्ट्रीय वैद्यकीय उपकरण धोरणांतर्गत 87 उत्पादने/उत्पादन घटकांच्या देशांतर्गत उत्पादनासाठी श्रेणी B अंतर्गत 5 प्रकल्पांना मंजूरी देण्यात आली आहे.
- या क्षेत्रातील वाढीला आणखी चालना देण्यासाठी आणि त्याची क्षमता ओळखण्यासाठी सर्वसमावेशक धोरण फ्रेमवर्क तातडीने आवश्यक आहे.

IIT-कानपूरने सायबर सुरक्षा कौशल्य कार्यक्रम सुरू केला.

- IIT कानपूरच्या C3iHub, एक सायबर सुरक्षा तंत्रज्ञान इनोव्हेशन हब, ने नॅशनल मिशन ऑन इंटरडिसिप्लिनरी सायबर-फिजिकल सिस्टीम्स (NM-ICPS) अंतर्गत भारत सरकारच्या विज्ञान आणि तंत्रज्ञान विभागाच्या समर्थनासह एक सायबर सुरक्षा कौशल्य कार्यक्रम सुरू केला आहे.

- सुरक्षेची अंमलबजावणी करण्यासाठी मॉडेल्स, टूल्स आणि तंत्रांवर लक्ष केंद्रित करणारा हा कार्यक्रम विद्यार्थ्यांना सायबरस्पेस आणि सायबर समस्यांच्या तांत्रिक मूलभूत गोष्टींबद्दल अधिक माहिती देण्याचा प्रयत्न करतो. हे रिअल-टाइम सायबरसुरक्षा पध्दती आणि प्रक्रिया देखील सादर करते.

भारतीय आण्विक दायित्व कायदा आण्विक अपघातात पीडितांना योग्य नुकसान भरपाई सुनिश्चित करतो

- आण्विक नुकसान कायदा (CLND) 2010 साठी नागरी दायित्व कायदा (CLND) 2010 हा भारतातील एक कायदा आहे जो आण्विक घटनेच्या प्रसंगी उत्तरदायित्व संबोधित करण्यासाठी कायदेशीर चौकट स्थापित करतो. हा कायदा या घटनेमुळे बाधित झालेल्यांसाठी भरपाई निश्चित करण्यासाठी आणि कोणत्याही हानीसाठी आण्विक सुविधा चालकांना जबाबदार ठरवण्यासाठी जबाबदार आहे. नागरिकांचे आणि पर्यावरणाचे रक्षण करण्याचा हेतू असूनही, कायद्याला अडचणी आणि वादविवादांचा सामना करावा लागला आहे.

पंतप्रधान मोदींच्या हस्ते 'नमो मेडिकल एज्युकेशन अँड रिसर्च इन्स्टिट्यूट'चे उद्घाटन करण्यात आले.

- पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी दादरा आणि नगर हवेली आणि दमण आणि दीव या केंद्रशासित प्रदेशातील सिल्वासा शहरात 'नमो वैद्यकीय शिक्षण आणि संशोधन संस्थे'चे उद्घाटन केले. ही संस्था आरोग्य मंत्रालयाच्या अंतर्गत विकसित केली गेली आहे आणि ₹ 203 कोटी खर्चून बांधलेल्या 14.48 एकरच्या हिरव्यागार परिसरामध्ये पसरलेली आहे. या नवीन वैद्यकीय महाविद्यालयाबद्दल जाणून घेण्यासारख्या पाच गोष्टी येथे आहेत.

भारतीय कुस्ती महासंघ (WFI), IOA ने दोन सदस्यीय तदर्थ समिती स्थापन केली.

- भारतीय ऑलिम्पिक संघटनेने जाहीर केले आहे की भूपेंद्र सिंग बाजवा, एक IOA कार्यकारी परिषद सदस्य आणि सुमा शिरूर, एक कुशल IOA क्रीडापटू यांचा समावेश असलेली दोन सदस्यीय तदर्थ समिती भारतीय कुस्ती महासंघाच्या कार्यालयाची देखरेख करतील. WFI च्या निवडणुकीपूर्वी, निःपक्षपाती आणि पारदर्शक मतदान सुनिश्चित करण्यासाठी तदर्थ समितीवर उच्च न्यायालयाच्या निवृत्त न्यायाधीशाची देखील नियुक्ती केली जाईल.



राज्य बातम्या

क्रीडा संस्कृतीचे पुनरुज्जीवन करण्यासाठी केरळने 'एक पंचायत, एक खेळाचे मैदान' सुरू केले.

- केरळ सरकारने प्रत्येक पंचायतीमध्ये उच्च दर्जाचे क्रीडांगण उभारून राज्यातील क्रीडा संस्कृतीला पुनरुज्जीवित करण्याच्या उद्देशाने एक प्रकल्प सुरू केला. केरळचे मुख्यमंत्री पिनाराई विजयन यांच्या हस्ते कल्लीक्कड येथे 'एक पंचायत, एक खेळाचे मैदान' प्रकल्पाचा शुभारंभ करण्यात आला. उद्घाटनादरम्यान, त्यांनी मजबूत आणि समाधानी समुदायाला चालना देण्यासाठी मजबूत क्रीडा संस्कृतीच्या महत्त्वावर जोर दिला.

1891 च्या अँग्लो-मणिपुरी युद्धात लढलेल्या सैनिकांच्या स्मरणार्थ मणिपूरच्या थौबल जिल्ह्यातील खोंगजोम येथे खोंगजोम दिवस साजरा करण्यात आला.

- 1891 च्या अँग्लो-मणिपुरी युद्धात लढलेल्या सैनिकांच्या स्मरणार्थ मणिपूरच्या थौबल जिल्ह्यातील खोंगजोम येथे खोंगजोम दिवस साजरा करण्यात आला. खोंगजोम येथील खेबा चिंग येथे आयोजित कार्यक्रमात मणिपूरचे मुख्यमंत्री एन. बिरेन सिंग आणि राज्यपाल सुश्री अनुसुईया उईके यांनी वीरांना आदरांजली वाहिली.

हिमाचल प्रदेश (HP) हे अनोळखी मृतदेहांसाठी DNA डेटाबेस विकसित करणारे पहिले भारतीय राज्य ठरले आहे.

- हिमाचल प्रदेशने विशेषतः अनोळखी मृतदेहांसाठी DNA डेटाबेस स्थापन करणारे पहिले भारतीय राज्य बनून इतिहास रचला आहे. या महत्त्वपूर्ण उपक्रमाची सुरुवात एप्रिल 2022 मध्ये झाली आणि अलीकडील बातम्यांनुसार डेटाबेसमध्ये सध्या अज्ञात व्यक्तींचे 150 DNA नमुने आहेत.

BRO ने 'पहिले भारतीय गाव' असे मानाचे वर्णन करणारा फलक लावला.

- उत्तराखंडमधील माना गाव, जे पूर्वी शेवटचे भारतीय गाव म्हणून ओळखले जात होते, ते आता "पहिले भारतीय गाव" म्हणून ओळखले जाईल. बॉर्डर रोड ऑर्गनायझेशन (BRO) ने सीमा गावाच्या प्रवेशद्वारावर मानाची अद्ययावत स्थिती घोषित करण्यासाठी एक साईनबोर्ड स्थापित केला आहे. माना हे देशातील पहिले गाव आहे आणि सर्व सीमावर्ती गावे अशीच ओळखली जावीत, असे मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी यांच्या विधानाचे पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी समर्थन केल्यानंतर हा निर्णय घेण्यात आला आहे.

गुजरात पंतप्रधान मोदींच्या SWAGAT उपक्रमाची 20 वर्षे साजरी करत आहे.

- मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल यांनी एप्रिलचा शेवटचा आठवडा "स्वागत सप्ताह" म्हणून घोषित केला आहे, ज्याचा उद्देश "स्टेट वाइड ग्रीन्सेस ऑटिट्यूड युजिंग टेक्नॉलॉजी" (SWAGAT) उपक्रम नरेंद्र मोदी यांनी 2003 मध्ये गुजरातचे मुख्यमंत्री असताना सुरू केला होता. या उपक्रमांतर्गत तक्रारींचे निराकरण करण्याच्या उद्देशाने तंत्रज्ञानावर आधारित प्रणाली विकसित करण्यात आली असून प्रत्येक महिन्याच्या शेवटच्या गुरुवारी संबंधित अधिकाऱ्यांच्या उपस्थितीत मुख्यमंत्री स्वतः नागरिकांच्या तक्रारी ऐकून घेतात.

बेंगळूरू आज संपूर्ण शहरात झिरो शॅडो डे साजरा करण्यासाठी सज्ज आहे.

- मंगळवार, 25 एप्रिल रोजी, बेंगळूरू, भारताचे तंत्रज्ञान केंद्र, भारतीय खगोलशास्त्रीय सोसायटी (ASI) च्या म्हणण्यानुसार, "झिरो शॅडो डे" म्हणून ओळखल्या जाणाऱ्या एका अनोख्या खगोलीय घटनेचे साक्षीदार होण्यासाठी सज्ज आहे. या कार्यक्रमादरम्यान, सूर्याची स्थिती थेट डोक्यावर असल्यामुळे शहरातील कोणत्याही उभ्या वस्तूवर सावली पडणार नाही. ही घटना दुपारी 12:17 च्या सुमारास घडण्याची अपेक्षा आहे आणि ती थोड्या काळासाठी राहिल. कोरमंगला, बेंगळूरू येथील इंडियन इन्स्टिट्यूट ऑफ अँस्ट्रोफिजिक्स (IIA) ने हा कार्यक्रम पाहण्यासाठी व्यवस्था केली आहे, तर शहरभरातील नागरिकही त्याचे साक्षीदार होण्यासाठी सज्ज झाले आहेत.

बेल्जियम कंपनी लवकरच अयोध्येत बायोडिझेल प्रकल्प सुरू करणार आहे.

- कचऱ्यापासून बायोडिझेल तयार करण्याच्या उद्देशाने दोन वर्षांच्या पथदर्शी प्रकल्पासाठी अयोध्या शहराची निवड करण्यात आली आहे. बेल्जियमस्थित कंपनी विटो लवकरच अयोध्येत हा प्रकल्प सुरू करणार आहे. अधिका-यांच्या म्हणण्यानुसार स्वच्छ तंत्रज्ञान आणि शाश्वत विकासावर लक्ष केंद्रित करणाऱ्या कंपनीने या प्रकल्पावर काम सुरू केले आहे.

पंतप्रधान नरेंद्र मोदी ऑक्टोबर 2023 मध्ये गोव्यात राष्ट्रीय खेळांचे उद्घाटन करतील.

- गोव्याचे मुख्यमंत्री प्रमोद सावंत यांनी घोषणा केली की पंतप्रधान नरेंद्र मोदी ऑक्टोबर 2023 मध्ये गोव्यात राष्ट्रीय खेळांचे उद्घाटन करतील. सावंत, राज्याचे क्रीडा मंत्री गोविंद गावडे आणि भारतीय ऑलिम्पिक संघटनेच्या अध्यक्ष पीटी उषा यांच्यात झालेल्या बैठकीनंतर ही घोषणा करण्यात आली.
- सावंत यांच्या म्हणण्यानुसार, पंतप्रधानांच्या उपलब्धतेनुसार उद्घाटन समारंभ तात्पुरता 23 किंवा 24 ऑक्टोबरला होणार आहे. दक्षिण गोवा जिल्ह्यातील फातोर्डा येथील जवाहरलाल नेहरू स्टेडियममध्ये हा सोहळा होणार आहे.



साळीगाव येथे 28 एप्रिलपासून तीन दिवसीय हेरिटेज महोत्सव होणार आहे.

- गोवा सरकारचा पर्यटन विभाग 28 ते 30 एप्रिल दरम्यान उत्तर गोव्यातील साळीगाव गावात 'हेरिटेज फेस्टिव्हल 2023' आयोजित करणार आहे. राज्यातील परंपरा, संस्कृती आणि कला यांचे प्रदर्शन करून सांस्कृतिक पर्यटनाला चालना देण्याचा या महोत्सवाचा उद्देश आहे. पर्यटन विभागाच्या प्रवक्त्याने सांगितले की या महोत्सवात नृत्य, हेरिटेज वॉक, पाककृती आनंद, संगीताचे कार्यक्रम आणि बरेच काही यासारखे विविध कार्यक्रम सादर केले जातील.

हरियाणाच्या कालेसर नॅशनल पार्कमध्ये 10 वर्षांनंतर वाघ दिसला.

- हरियाणाच्या यमुनानगर जिल्ह्यात असलेल्या कालेसर राष्ट्रीय उद्यानात कॅमेरा ट्रॅपमध्ये कैद झालेल्या वाघाचा शोध लागल्यानंतर वन्यजीवप्रेमी आणि संरक्षकांना आनंद झाला आहे. शतकाहून अधिक काळानंतरच्या या दुर्मिळ घटनेने राज्याचा गौरव केला आहे. हरियाणाचे वन आणि वन्यजीव मंत्री, कंवर पाल यांनी वाघाच्या दोन प्रतिमा शेअर केल्या असून, 1913 नंतर तो प्रथमच कालेसर प्रदेशात दिसला होता.

राजस्थानमध्ये 3 नवीन संवर्धन राखीव घोषित करण्यात आले.

- राजस्थान सरकारने अलीकडेच तीन क्षेत्रांना संवर्धन राखीव म्हणून घोषित केल्याने राज्यातील वन्यजीव संरक्षण प्रयत्न आणि पर्यावरण पर्यटनासाठी आशेचा किरण आला आहे. राज्य सरकारने बारनमधील सोर्सन, जोधपूरमधील खिचन आणि भिलवाडामधील हमीरगड हे तीन क्षेत्र संवर्धन राखीव म्हणून घोषित केले आहेत. नवीन अभयारण्यांमुळे दुर्मिळ आणि लुप्तप्राय प्रजातींचे संरक्षण होईल आणि स्थलांतरित पक्ष्यांना सुरक्षित आश्रय मिळेल अशी अपेक्षा आहे.

आंतरराष्ट्रीय बातम्या

केनियाच्या किष्टमने दुसऱ्यांदा लंडन मॅरेथॉन जिंकली.

- केल्विन किष्टम, 23 वर्षीय केनियाचा ऍथलीट, लंडन मॅरेथॉनमध्ये विजय मिळवल्यानंतर आणि अंतरासाठी इतिहासातील दुसरी-सर्वोत्तम वेळ पोस्ट केल्यानंतर जमिनीवर कोसळला. किष्टमने 2 तास, 1 मिनिट आणि 25 सेकंदांच्या प्रभावी वेळेसह अभ्यासक्रमाचा विक्रम मोडला, जो एलियुड किपचोगेच्या जागतिक विक्रमापेक्षा केवळ 16 सेकंदांनी कमी झाला.



मंगोलिया रिफायनरी 2025 पर्यंत भारत बांधेल.

- मंगोलियामध्ये 2025 पर्यंत पहिली तेल रिफायनरी सुरू होणार आहे. रशिया हा मंगोलियासाठी ऊर्जा आयातीचा एकमेव स्रोत आहे हे लक्षात घेता, विकासाचे धोरणात्मक परिणाम आहेत. रिफायनरी मंगोलियाला त्याच्या देशांतर्गत मागणीपैकी 70% भाग पूर्ण करण्यास सक्षम करेल.
- देशाचे राजदूत, दंबाजव गानबोल्ड यांच्या मते, मंगोलियातील पहिली तेल शुद्धीकरण कारखाना, जो भारताच्या निधीतून उलानबाटार या राजधानीच्या बाहेरील बाजूस बांधला जात आहे, तो 2025 पर्यंत पूर्ण होईल.

भारत आणि युक्रेन चेंबर ऑफ कॉमर्सची स्थापना केली जाईल.

- भारत-युक्रेन चेंबर ऑफ कॉमर्सची स्थापना येत्या काही महिन्यांत व्यावसायिक संबंध मजबूत करण्याच्या प्रयत्नात केली जाईल. चेंबर युक्रेन सरकारच्या मदतीने पायाभूत सुविधा आणि उर्जा यासह उद्योगांमध्ये गुंतवणूक आणि सहकार्याच्या संधी वाढविण्याचे काम करेल.

जपानच्या आरोग्य मंत्रालयाने इतिहासातील पहिल्या गर्भपात गोळीला मान्यता दिली.

- जपानच्या आरोग्य मंत्रालयातील एका पॅनेलने देशातील पहिल्या गर्भपात गोळीला मान्यता दिली आहे, जे इतर देशांनी गर्भपाताची औषधे मोठ्या प्रमाणावर उपलब्ध करून दिल्यानंतर अनेक दशकांनंतर पुनरुत्पादक अधिकारांसाठी एक मोठे पाऊल आहे. आरोग्य, कामगार आणि कल्याण मंत्रालयाच्या प्रवक्त्याने दिलेल्या माहितीनुसार, मंत्रालयाच्या फार्मास्युटिकल बोर्डाने ब्रिटिश फार्मास्युटिकल लाइनफार्मने निर्मित गर्भपाताच्या गोळ्या MeFego पॅकला मान्यता दिली आहे.

शहाबुद्दीन चुप्पू यांनी बांगलादेशचे 22 वे राष्ट्रपती म्हणून शपथ घेतली.

- पंतप्रधान शेख हसीना, राजकारणी, न्यायाधीश आणि वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित असलेल्या एका समारंभात अब्दुल हमीद यांच्याकडून पदभार स्वीकारून मोहम्मद शहाबुद्दीन चुप्पू बांगलादेशचे 22 वे राष्ट्रपती बनले आहेत. बंगभवनच्या ऐतिहासिक दरबार हॉलमध्ये हा कार्यक्रम झाला, जिथे सभापती शिरीन शर्मीन चौधरी यांनी शहाबुद्दीन यांना शपथ दिली. सत्ताधारी पक्षाचे उमेदवार म्हणून यावर्षी फेब्रुवारीमध्ये त्यांची बिनविरोध निवड झाली आणि समारंभानंतर त्यांनी अध्यक्षपदासाठीच्या कागदपत्रांवर स्वाक्षरी केली.

आयआयटी मद्रास टांझानियामध्ये पहिले आंतरराष्ट्रीय कॅम्पस स्थापन करणार आहे

- IIIT मद्रास आफ्रिकेतील पहिली भारतीय तंत्रज्ञान संस्था टांझानियामध्ये स्थापन करणार आहे, ज्याचे वर्ग ऑक्टोबरमध्ये सुरू होणार आहेत. नवीन कॅम्पस झांझिबारमध्ये स्थित असेल आणि IIIT मद्रासचा पहिला आंतरराष्ट्रीय कॅम्पस म्हणून ओळखला जाईल. संस्थेचे संचालक व्ही कामकोटी यांनी आयआयटी मद्रासच्या 64 व्या इन्स्टिट्यूट डे प्रसंगी त्यांच्या भाषणात योजनांची घोषणा केली. नवीन कॅम्पस उभारण्याबाबत अधिकाऱ्यांशी चर्चा करण्यासाठी IIIT मद्रासच्या पाच प्राध्यापकांच्या पथकाने फेब्रुवारीमध्ये टांझानियाला भेट दिली.

झिम्बाब्वे सोने-समर्थित डिजिटल चलन सादर करणार आहे.

- झिम्बाब्वेच्या चलनाच्या घसरत्या मूल्याचा सामना करण्यासाठी, रिझर्व्ह बँक ऑफ झिम्बाब्वे (RBZ) ने सोन्याचे समर्थन असलेले डिजिटल चलन सादर करण्याची योजना जाहीर केली आहे. डिजिटल सोन्याचे टोकन हे इलेक्ट्रॉनिक पैशाचे स्वरूप असेल, ज्याला RBZ मध्ये सोन्याचा आधार मिळेल. हे झिम्बाब्वे डॉलर्सच्या अल्प प्रमाणात धारकांना टोकनसाठी त्यांच्या पैशाची देवाणघेवाण करण्यास आणि विनिमय दरातील चढउतारांपासून स्वतःचे संरक्षण करण्यास सक्षम करेल.

यूएस स्टेटने दिवाळीला अधिकृत राज्य सुट्टी म्हणून मान्यता दिली.

- सिनेटर निकिल सावळ यांनी ट्विट केले की, अमेरिकेतील पेनसिल्व्हेनिया राज्याने दिवाळी हा हिंदू सण राष्ट्रीय सुट्टी म्हणून घोषित केला आहे. दिवाळीला अधिकृत राज्य सुट्टी बनवण्याचा कायदा राज्य सिनेटर्स ग्रेग रोथमन आणि निकिल सावळ यांनी या वर्षीच्या फेब्रुवारीमध्ये सादर केला होता.

2022 मध्ये पाकिस्तान ADB अनुदानित कार्यक्रमांचा सर्वात मोठा प्राप्तकर्ता बनला आहे.

- एशियन डेव्हलपमेंट बँक (ADB) च्या वार्षिक अहवाल 2022 मध्ये असे दिसून आले आहे की पाकिस्तानला 5.58 अब्ज डॉलरचे कर्ज मिळाले आहे, ज्यामुळे ते 2022 मध्ये ADB-अनुदानित कार्यक्रम/प्रकल्पांचे सर्वात मोठे प्राप्तकर्ता बनले आहे. एकूण कर्जापैकी, पाकिस्तानला \$2.67 अब्ज सवलतीचा निधी मिळाला आहे. बँक, देशातील भयानक आर्थिक परिस्थितीवर प्रकाश टाकते. हे महत्त्वपूर्ण कर्ज पाकिस्तानमधील आर्थिक संकटाची तीव्रता प्रतिबिंबित करते, जे राजकीय आणि भू-राजकीय अनिश्चिततेमुळे वाढले आहे.

नियुक्ती बातम्या**शंतनू रॉय बीईएमएल लिमिटेडचे नवीन सीएमडी बनणार आहेत.**

- शंतनू रॉय यांची संरक्षण मंत्रालयांतर्गत मिनीरत्न PSU BEML लिमिटेडचे पुढील अध्यक्ष आणि व्यवस्थापकीय संचालक (CMD) म्हणून शिफारस करण्यात आली आहे. सार्वजनिक उपक्रम निवड मंडळ (PESB) पॅनेलने तीन उमेदवारांच्या यादीतून त्यांची या पदासाठी निवड केली, जे सर्व BEML लिमिटेडचे होते. रॉय सध्या त्याच संस्थेत संचालक (खाण आणि बांधकाम व्यवसाय) म्हणून कार्यरत आहेत आणि त्यांना संरक्षण, खाण आणि बांधकाम, वाहतूक, पारिषण, अक्षय आणि मोठ्या ऊर्जा प्रकल्पांसाठी भांडवली वस्तूंच्या क्षेत्रात 30 वर्षांपेक्षा जास्त अनुभव आहे.

महावीर सिंग फोगट यांची MMA 1 चे अध्यक्ष म्हणून नियुक्ती करण्यात आली.

- दिग्गज कुस्तीपटू आणि प्रशिक्षक महावीर सिंग फोगट यांची MMA-1 फेडरेशनच्या अध्यक्षपदी नियुक्ती करण्यात आली आहे. भारतात मिश्र मार्शल आर्ट्स (MMA) ला प्रोत्साहन देण्यासाठी महावीर जबाबदार आहेत. MMA-1 फेडरेशनचे अध्यक्ष या नात्याने, फोगट हे खेळातील तरुण प्रतिभा ओळखणे आणि त्यांचे पालनपोषण करण्यावर लक्ष केंद्रित करून भारतात MMA विकसित करणे आणि त्याचा प्रचार करतील.

श्रीकांत एम भांडीवाड हे कर्नाटक विकास ग्रामीण बँकेचे (KVGB) नवीन अध्यक्ष बनले आहेत.

- श्रीकांत एम भांडीवाड हे कर्नाटक विकास ग्रामीण बँकेचे (KVGB) नवीन अध्यक्ष बनले आहेत, त्यांनी त्यांच्या पूर्ववर्तीकडून पदभार स्वीकारला आहे. त्यांच्या नियुक्तीपूर्वी, भांडीवाड यांनी कॅनरा बँकेच्या पाटणा सर्कलचे प्रमुख म्हणून काम केले आणि बँकेच्या मुख्य कार्यालयात सीएमडीच्या सचिवालयात काम करण्याचा अनुभवही त्यांना आहे.

मायक्रोसॉफ्ट इंडियाचे अध्यक्ष अनंत माहेश्वरी यांची नॅसकॉमच्या अध्यक्षपदी नियुक्ती करण्यात आली आहे.

- मायक्रोसॉफ्ट इंडियाचे अध्यक्ष अनंत माहेश्वरी यांची 2023-24 या कालावधीसाठी Nasscom चे अध्यक्ष म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे, कृष्णन रामानुजम, टाटा कन्सल्टन्सी सर्व्हिसेसचे बिझनेस अँड टेक्नॉलॉजी सर्व्हिसेसचे अध्यक्ष, ज्यांनी 2022-23 या वर्षासाठी हे पद भूषवले होते. याव्यतिरिक्त, कॉन्ग्रिजंट इंडियाचे अध्यक्ष आणि व्यवस्थापकीय संचालक राजेश नांबियार यांची 2023-24 साठी Nasscom चे उपाध्यक्ष म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे. नॅसकॉम ही सॉफ्टवेअर आणि आयटी सेवा उद्योगातील सर्वोच्च संघटना आहे.

सायकलिंग फेडरेशनच्या अध्यक्षपदी पंकज सिंग यांची बिनविरोध निवड झाली.

- नोएडातील भाजप आमदार आणि केंद्रीय संरक्षण मंत्री राजनाथ सिंह यांचे पुत्र पंकज सिंह यांची नैनिताल येथील वार्षिक सर्वसाधारण सभेत सायकलिंग फेडरेशन ऑफ इंडिया (CFI) च्या अध्यक्षपदी बिनविरोध निवड झाली आहे. मनिंदर पाल सिंग यांची सलग दुसऱ्यांदा सरचिटणीसपदी तर केरळचे सुदेश कुमार कोषाध्यक्षपदी निवडून आले. सीएफआयशी संलग्न असलेल्या 26 राज्ये आणि मंडळांनी एजीएममध्ये भाग घेतला.

असोसिएशन ऑफ अँसेट रिकन्स्ट्रक्शन कंपनीजचे सीईओ म्हणून हरी हरा मिश्रा यांनी पदभार स्वीकारला.

- असोसिएशन ऑफ अँसेट रिकन्स्ट्रक्शन कंपनीज (ARCS) चे नवीन मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) म्हणून हरी हरा मिश्रा यांची नियुक्ती करण्यात आली आहे. ARCS हा भारतातील सर्व मालमत्ता पुनर्रचना कंपन्यांचा आवाज आहे आणि आठ वर्षांपासून सक्रिय आहे. सध्या, भारतीय रिझर्व्ह बँकेकडे 28 ARC नोंदणीकृत आहेत.

TEST SERIES

MARATHI & ENGLISH



MAHARASHTRA
MUNICIPAL CORPORATION
BHARTI 2023

वृहन्मुंबई, पनवेल, नाशिक, नागपूर, मालेगाव,
इत्यादी महानगरपालिका भरतीसाठी

10 Full Length Tests

सरकारने 29 जून 2024 पर्यंत भारतीय आयुर्विमा महामंडळ (LIC) चे अध्यक्ष म्हणून सिद्धार्थ मोहंती यांची नियुक्ती जाहीर केली.

- सरकारने सिद्धार्थ मोहंती यांची भारतीय आयुर्विमा महामंडळ (LIC) चे अध्यक्ष म्हणून 29 जून 2024 पर्यंत नियुक्ती जाहीर केली. त्यानंतर ते 7 जून 2025 पर्यंत व्यवस्थापकीय संचालक आणि मुख्य कार्यकारी अधिकारी म्हणून काम करतील. एल.आय.सी. मोहंती, जे सध्या व्यवस्थापकीय संचालक आहेत, 14 मार्चपासून राज्य संचालित जीवन विमा कंपनीचे अंतरिम अध्यक्ष म्हणून काम करत होते, एमआर कुमार यांच्या जागी, ज्यांचा कार्यकाळ 13 मार्च 2023 रोजी संपला होता.

कराराच्या बातम्या

भारत आणि युनायटेड किंगडम यांनी विज्ञान आणि नवोन्मेषाच्या सहकार्यासाठी सामंजस्य करारावर स्वाक्षरी केली.

- भारत आणि युनायटेड किंगडम यांनी विज्ञान आणि नवोपक्रमाच्या सहकार्यासाठी सामंजस्य करार (MOU) वर स्वाक्षरी केली आहे. यूकेचे विज्ञान मंत्री जॉर्ज फ्रीमन आणि भारताचे विज्ञान आणि तंत्रज्ञान राज्यमंत्री डॉ जितेंद्र सिंग यांच्या अध्यक्षतेखाली यूके -इंडिया सायन्स इनोव्हेशन कौन्सिलच्या बैठकीत या करारावर स्वाक्षरी करण्यात आली. या सामंजस्य कराराचे उद्दिष्ट दोन्ही देशांमधील विज्ञानातील सहकार्य वाढवणे आणि आर्थिक वाढ, रोजगार निर्मिती आणि जगभरातील लोकांचे जीवन सुधारणे हे आहे.

शेतक-यांचा आर्थिक समावेश करण्यासाठी Arya.ag ने शिवालिक स्मॉल फायनान्स बँकेसोबत भागीदारीची घोषणा केली.

- शिवालिक स्मॉल फायनान्स बँकेने लहान शेतकऱ्यांना वेअरहाऊसच्या पावत्यांवर वित्तपुरवठा करण्यासाठी Arya.ag या धान्य वाणिज्य व्यासपीठासह धोरणात्मक भागीदारीची घोषणा केली आहे. सहयोगामुळे Arya.ag ला भारतातील शेतकरी आणि शेतकरी उत्पादक संस्था (FPOs) यांच्यासाठी आर्थिक समावेशाचे ध्येय पुढे नेण्यात मदत होईल. भागीदारीद्वारे, शिवालिक स्मॉल फायनान्स बँक शेतकरी आणि FPOs यांना वेअरहाऊस रिसिए फायनान्स अंतर्गत कर्ज देऊ करेल, साठवलेल्या पिकांचा तारण म्हणून वापर करून. व्यवसाय प्रतिनिधी मॉडेल भागीदारी कर्ज वितरण, क्रेडिट मूल्यांकन, दस्तऐवजीकरण आणि पुनर्प्राप्ती सुलभ करेल.



'नेट झिरो' इनोव्हेशन व्हर्चुअल सेंटर भारत-यूकेद्वारे संयुक्तपणे तयार केले जाणार आहे.

- केंद्रीय मंत्री डॉ जितेंद्र सिंग यांच्या अध्यक्षतेखाली आणि UK मंत्री जॉर्ज फ्रीमन यांच्या उपस्थितीत झालेल्या भारत-यूके विज्ञान आणि नवोन्मेष परिषदेच्या बैठकीदरम्यान, भारत-यूके "नेट झिरो" इनोव्हेशन व्हर्चुअल सेंटरची स्थापना करण्यासाठी दोन्ही देश सहयोग करतील अशी घोषणा करण्यात आली.

अर्थव्यवस्था बातम्या

कॅनरा बँकेने भारतीय रिझर्व्ह बँक इनोव्हेशन हबसोबत भागीदारी केली आहे.

- कॅनरा बँकेने, रिझर्व्ह बँक इनोव्हेशन हब (RBIH) च्या भागीदारीत, " डिजिटलाइज्ड सबमिशन ऑफ फॉर्म 15G/15H" नावाची नवीन ग्राहक-अनुकूल सेवा सादर केली आहे, ज्याचा उद्देश ग्राहकांचे समाधान वाढवणे आहे. हे स्व-घोषणा फॉर्म आहेत जे व्यक्ती व्याज उत्पन्नावरील TDS ची कपात टाळण्यासाठी बँकेकडे सबमिट करतात, जर त्यांचे उत्पन्न मूळ सूट मर्यादितपेक्षा कमी असेल. हे फॉर्म, म्हणजे फॉर्म 15G (व्यक्ती आणि HUF साठी) आणि फॉर्म 15H (ज्येष्ठ नागरिकांसाठी), पॅन माहिती सादर करणे आवश्यक आहे.

रिझर्व्ह बँकेने नागरी सहकारी बँकांसाठी तरतुदीच्या निकषांमध्ये सुसूत्रता आणली.

- भारतीय रिझर्व्ह बँक (RBI) ने जाहीर केले की त्यांनी नागरी सहकारी बँकांच्या (UCBs) सर्व श्रेणींमध्ये मानक मालमत्तेसाठी तरतुदींचे नियम एकत्र केले आहेत. डिसेंबर 2020 मध्ये, RBI ने नियामक हेतूसाठी UCB चे वर्गीकरण 1, 2, 3 आणि 4 अशा चार स्तरांमध्ये केले होते. याआधी, या बँका फक्त टियर 1 आणि टियर 2 म्हणून वर्गीकृत होत्या. एका परिपत्रकात, RBI ने म्हटले आहे की, "पुनरावलोकन करताना, UCB च्या सर्व श्रेणींना लागू असलेल्या मानक मालमत्तेच्या तरतुदी नियमांशी सुसंगत करण्याचा निर्णय घेण्यात आला आहे.

भारतीय रिझर्व्ह बँकेने विविध नियमांचे उल्लंघन केल्याबद्दल चार सहकारी बँकांवर 44 लाख रुपयांचा दंड आकारला आहे.

- भारतीय रिझर्व्ह बँक (RBI) ने विविध नियमांचे उल्लंघन केल्याबद्दल चार सहकारी बँकांवर 44 लाख रुपयांचा दंड आकारला आहे. तामिळनाडू स्टेट एपेक्स को-ऑपरेटिव्ह बँक (16 लाख), बॉम्बे मर्कटाइल को-ऑपरेटिव्ह बँक (13 लाख), पुणे येथील जनता सहकारी बँक (13 लाख) आणि बरण नागरीक सहकारी बँक (2 लाख) यांना नियमांचे उल्लंघन केल्यामुळे दंड ठोठावण्यात आला आहे.

ज्युपिटर या निओबँकिंग स्टार्टअपने रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया कडून नॉन-बँकिंग फायनान्स कंपनी (NBFC) परवाना प्राप्त केला आहे.

- ज्युपिटर, एक निओबँकिंग स्टार्टअप, ने भारतीय रिझर्व्ह बँक (RBI) कडून नॉन-बँकिंग फायनान्स कंपनी (NBFC) परवाना प्राप्त केला आहे, ज्यामुळे कंपनीला स्वतःच्या संसाधनांमधून क्रेडिट प्रदान करता येईल. ज्युपिटरचे संचालन करणाऱ्या Amica Financial Technologies Ltd. चे संस्थापक जितेंद्र गुप्ता यांच्या मते, कंपनी NBFC ऑपरेशन्सचे व्यवस्थापन करण्यासाठी व्यावसायिक मुख्य कार्यकारी अधिकारी नियुक्त करेल.

भारतीय स्टेट बँकेची चौथी स्टार्टअप शाखा मुंबई BKC मध्ये उघडली आहे.

- भारतीय स्टेट बँकेने आपली चौथी शाखा खास मुंबईतील BKC परिसरात स्टार्टअप्साठी उघडली. उद्घाटन कार्यक्रमात, भारतीय स्टेट बँकेचे अध्यक्ष दिनेश खारा यांनी सांगितले की, शाखेचे मुख्य उद्दिष्ट स्टार्टअप्सना त्यांच्या व्यवसायाच्या स्थापनेपासून ते IPO आणि FPOs आयोजित करण्यापर्यंतच्या संपूर्ण प्रवासात सर्वसमावेशक सहाय्य प्रदान करणे आहे. स्टार्टअप्सना मानक बँकिंग सेवा पुरवण्याव्यतिरिक्त, शाखा गुंतवणूक बँकिंग, ट्रेझरी/फॉरेक्स, सल्लागार आणि बँकेच्या उपकंपन्यांद्वारे ऑफर केलेल्या इतर पूरक वित्तीय सेवांसाठी सर्वसमावेशक संसाधन म्हणून काम करेल.

येस बँकेसोबत करार करून CBDC स्वीकारणारी रिलायन्स जनरल पहिली विमा कंपनी ठरली आहे.

- रिलायन्स जनरल इन्शुरन्सने प्रीमियम पेमेंटसाठी रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) सेंट्रल बँक डिजिटल करन्सी (CBDC) ई-रुपी (e₹) स्वीकारणारी पहिली सामान्य विमा कंपनी बनून इतिहास रचला आहे. बँकेच्या ई-रुपी प्लॅटफॉर्मचा वापर करून डिजिटल मोडमध्ये प्रीमियमचे संकलन सुलभ करण्यासाठी विमा कंपनीने येस बँकेसोबत भागीदारी केली आहे.

NPCI Bharat BillPay ने ONDC व्यवहारांवर प्रक्रिया करण्यासाठी NOCS प्लॅटफॉर्म लॉन्च केला.

- नॅशनल पेमेंट्स कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया (NPCI) ची उपकंपनी, NPCI Bharat BillPay Ltd (NBBL), ने ओपन नेटवर्क फॉर डिजिटल कॉमर्स (ONDC) नेटवर्कवर केलेल्या व्यवहारांसाठी सामंजस्य आणि सेटलमेंट सेवा प्रदान करण्यासाठी NOCS प्लॅटफॉर्म लॉन्च केला आहे. हे व्यासपीठ ONDC नेटवर्कचा पाया म्हणून काम करेल आणि नेटवर्क सहभागींना निधीचे सुरक्षित आणि वेळेवर हस्तांतरण सक्षम करेल.

शिखर व परिषद बातम्या

भारत, आर्मेनिया आणि इराण यांच्या परराष्ट्र व्यवहार मंत्रालयामधील पहिली त्रिपक्षीय चर्चा येरेवन येथे झाली.

- भारत, आर्मेनिया आणि इराण यांच्या परराष्ट्र व्यवहार मंत्रालयामधील पहिली त्रिपक्षीय चर्चा येरेवन येथे झाली. आर्मेनियाचे उप परराष्ट्र मंत्री मनत्सकान सफार्यान, इराणच्या परराष्ट्र मंत्र्यांचे सहाय्यक सय्यद रसूल मौसावी आणि भारताच्या परराष्ट्र व्यवहार मंत्रालयाचे संयुक्त सचिव जेपी सिंग यांनी आपापल्या शिष्टमंडळाचे नेतृत्व केले. भारत, आर्मेनिया आणि इराण यांच्यातील त्रिपक्षीय बैठकीदरम्यान, सहभागींनी आंतरराष्ट्रीय उत्तर-दक्षिण वाहतूक कॉरिडॉर (INSTC) वर देखील चर्चा केली. हा एक मालवाहतूक कॉरिडॉर आहे.

ऑस्ट्रेलिया तिसऱ्या व्यक्तीगत क्राड समितीचे आयोजन करणार आहे.

- सिडनी येथे होणारी आगामी क्राड शिखर परिषद इंडो-पॅसिफिक प्रदेशातील चार लोकशाही देशांमधील वाढत्या सहकार्यामध्ये महत्त्वपूर्ण मैलाचा दगड ठरणार आहे. युनायटेड स्टेट्स, जपान, भारत आणि ऑस्ट्रेलिया यांचा समावेश असलेला क्राड, सागरी सुरक्षा, पायाभूत सुविधांचा विकास आणि आर्थिक एकात्मता यावर लक्ष केंद्रित करून मुक्त आणि मुक्त इंडो-पॅसिफिकला प्रोत्साहन देण्याचा प्रयत्न करत आहे.

भारत 3-4 जुलै रोजी नवी दिल्ली येथे SCO शिखर परिषदेचे आयोजन करेल.

- भारत 3-4 जुलै रोजी नवी दिल्ली येथे शांघाय कोऑपरेशन ऑर्गनायझेशन (SCO) शिखर परिषदेचे आयोजन करणार आहे, ही युकेनमधील संघर्षानंतर रशियाचे अध्यक्ष व्लादिमीर पुतिन यांची पहिली भेट असेल. दहशतवादविरोधी, अफगाण स्थैर्य, चाबहार बंदर आणि INSTC यासह सर्वसमावेशक कनेक्टिव्हिटी प्रयत्नांवर केंद्रस्थानी राहून युरेशियापर्यंत भारताचा विस्तार याशिवाय शिखर परिषदेचा अजेंडा पुढील आठवड्यात गोव्यात 4 - 5 रोजी होणाऱ्या SCO परराष्ट्र मंत्र्यांच्या बैठकीत निश्चित केला जाईल.

पुरस्कार बातम्या

PM गतिशक्ती राष्ट्रीय मास्टर प्लॅनने सार्वजनिक प्रशासनातील उत्कृष्टतेसाठी पुरस्कार जिंकला.

- 16 व्या नागरी सेवा दिन सोहळ्यात, पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी 'इनोव्हेशन (केंद्रीय) श्रेणीतील पीएम गति शक्ती राष्ट्रीय मास्टर प्लॅनला सार्वजनिक प्रशासनातील उत्कृष्टता-2022 पुरस्कार प्रदान केला. लॉजिस्टिक खर्च कमी करण्यासाठी आणि महत्त्वपूर्ण पायाभूत सुविधा प्रकल्पांना सुव्यवस्थित करण्यासाठी ही योजना ऑक्टोबर 2021 मध्ये सुरू करण्यात आली होती. हा पुरस्कार देशाच्या पायाभूत सुविधांमध्ये सुधारणा करण्याच्या दिशेने योजनेच्या नाविन्यपूर्ण दृष्टिकोनाला आणि सार्वजनिक प्रशासनावर त्याचा प्रभाव ओळखतो.



दलाई लामा यांना 64 वर्षांनंतर 1959 चा रॅमन मॅगसेसे पुरस्कार मिळाला.

- 64 वर्षांच्या प्रतिक्षेनंतर, रॅमन मॅगसेसे पुरस्कार प्रतिष्ठानच्या सदस्यांनी वैयक्तिकरित्या दलाई लामा यांना त्यांच्या निवासस्थानी 1959 चा रॅमन मॅगसेसे पुरस्कार प्रदान केला. तिबेटी समुदायाच्या त्यांच्या संस्कृतीचा आणि जीवनपद्धतीचा पाया म्हणून काम करणाऱ्या तिबेटी समुदायाच्या त्यांच्या पवित्र धर्माचे रक्षण करण्यासाठी त्यांच्या साहसी लढ्यासाठी अध्यात्मिक नेत्याला दिलेली ही पहिली आंतरराष्ट्रीय मान्यता होती. फिलिपाइन्समधील रॅमन मॅगसेसे अवॉर्ड फाउंडेशनने ऑगस्ट 1959 मध्ये हा पुरस्कार प्रदान केला.

तेलुगू असोसिएशन ऑफ लंडन पुरस्काराने सर्जन डॉ. रघुराम सन्मानित करण्यात आले.

- प्रख्यात सर्जन डॉ. रघुराम पिल्लरीसेट्टी यांना तेलगू असोसिएशन ऑफ लंडनतर्फे जीवनगौरव पुरस्काराने सन्मानित करण्यात आले आहे. हैदराबाद येथे असलेल्या AKIMS-उषालक्ष्मी सेंटर फॉर ब्रेस्ट डिजीजेसचे ते संस्थापक संचालक आहेत. तुलनेने तरुण वय असूनही, डॉ. रघुराम हा पुरस्कार मिळवणाऱ्या मोजक्या लोकांपैकी एक बनले आहेत. हा सन्मान मिळविणारे ते यूकेबाहेर राहणारे एकमेव भारतीय आहेत.

टाटा सन्सचे अध्यक्ष रतन टाटा यांना ऑस्ट्रेलियाचा सर्वोच्च नागरी सन्मान प्रदान करण्यात आला.

- टाटा सन्सचे अध्यक्ष एमेरिटस रतन टाटा यांना ऑर्डर ऑफ ऑस्ट्रेलिया (AO) ने सन्मानित करण्यात आले आहे, जो ऑस्ट्रेलियाचा सर्वोच्च नागरी सन्मान आहे. ऑस्ट्रेलियाचे भारतातील उच्चायुक्त बॅरी ओफेरेल यांनी ही घोषणा केली. भारत आणि ऑस्ट्रेलिया यांच्यातील द्विपक्षीय संबंध मजबूत करण्यासाठी टाटा यांच्या योगदानाबद्दल त्यांना हा पुरस्कार देण्यात आला. टाटा 2022 च्या भारत-ऑस्ट्रेलिया आर्थिक सहकार्य आणि व्यापार कराराचा खंबीर समर्थक आहे आणि टाटा कन्सल्टन्सी सर्व्हिसेस (TCS) कडे जवळपास 17,000 कर्मचाऱ्यांसह ऑस्ट्रेलियातील कोणत्याही भारतीय कंपनीचे सर्वात मोठे कर्मचारी असल्याचे म्हटले जाते.



अॅमेझॉनच्या अॅलेसेन्डा कोरपने गोल्डमन एन्व्हायर्नमेंट प्राइज जिंकला.

- ब्राझीलच्या Amazon मधील अलेसेन्डा कोरप या स्थानिक मुंडुरुकु महिलेला 2023 च्या गोल्डमन पर्यावरण पुरस्काराने सन्मानित करण्यात आले आहे, जो पर्यावरणाच्या रक्षणासाठी तळागाळात काम करणाऱ्या सहा खंडांतील सहा कार्यकर्त्यांच्या प्रयत्नांची कबुली देणारा सन्माननीय पुरस्कार आहे. 1989 मध्ये त्याची स्थापना झाल्यापासून, गोल्डमन पुरस्काराने अशा नेत्यांचा गौरव केला आहे जे स्थानिक उपक्रमांमध्ये सहभागी होतात ज्यामुळे नागरिक किंवा समुदायाच्या सहभागातून सकारात्मक पर्यावरणीय बदल होतात.

शकीराला बिलबोर्डचा उद्घाटक लॅटिन वुमन ऑफ द इयर पुरस्कार मिळाला.

- प्रसिद्ध कोलंबियन गायिका शकीरा हिला बिलबोर्डने आयोजित केलेल्या उद्घाटक लॅटिन विमेन इन म्युझिक गालामध्ये प्रतिष्ठित 'लॅटिन वुमन ऑफ द इयर' पुरस्काराने सन्मानित केले जाईल. तीन दशकांहून अधिक काळ पसरलेल्या तिच्या अपवादात्मक संगीत योगदानामुळे, शकीराला 'लॅटिन संगीताची राणी' म्हणून शीर्षक देण्यात आले आहे. दोन तासांचा हा कार्यक्रम संगीत उद्योगातील प्रमुख लॅटिन महिलांच्या कर्तृत्वाचा उत्सव साजरा करेल आणि आयव्ही व्हीन आणि जॅकलीन ब्रॅकमॉन्टेस यांनी होस्ट केलेल्या मियामीच्या वॉटस्को सेंटरमध्ये रेकॉर्ड केले जाईल.

68 वा फिल्मफेअर पुरस्कार 2023 घोषित करण्यात आला.

- 27 एप्रिल 2023 रोजी, Hyundai फिल्मफेअर पुरस्कारांची 68 वी आवृत्ती मुंबईतील Jio वर्ल्ड कन्व्हेन्शनल सेंटरमध्ये झाली. या वर्षाचा सोहळा सलमान खान, आयुष्मान खुराना आणि मनीष पॉल यांनी सह-होस्ट केला होता, सलमान खान पहिल्यांदाच या कार्यक्रमासाठी यजमान होता. महाराष्ट्र टुरिझमच्या सहकार्याने हे पुरस्कार प्रदान करण्यात आले.

श्रेणी	विजेते
सर्वोत्कृष्ट चित्रपट	गंगुबाई काठियावाडी
सर्वोत्कृष्ट चित्रपट (समीक्षक)	वाढाई करा
सर्वोत्कृष्ट अभिनेता (पुरुष)	'बधाई दो' साठी राजकुमार राव
सर्वोत्कृष्ट अभिनेता (महिला)	गंगुबाई काठियावाडीसाठी आलिया भट्ट
सर्वोत्कृष्ट अभिनेता (समीक्षक)	वधसाठी संजय मिश्रा
सर्वोत्कृष्ट अभिनेत्री (समीक्षक)	'बधाई दो' साठी भूमि पेडणेकर आणि 'भूल भुलैया २' साठी तब्बू
सर्वोत्कृष्ट दिग्दर्शक	गंगुबाई काठियावाडीसाठी संजय लीला भन्साळी
सहाय्यक भूमिकेतील सर्वोत्कृष्ट अभिनेता (पुरुष)	'जुग जुग जीयो' साठी अनिल कपूर

श्रेणी	विजेते
सहाय्यक भूमिकेतील सर्वोत्कृष्ट अभिनेता (महिला)	बधाई दो साठी शीबा चड्डा
सर्वोत्कृष्ट संगीत अल्बम	ब्रह्मास्त्रासाठी प्रीतम: भाग एक - शिव
उत्तम संवाद	गंगुबाई काठियावाडीसाठी प्रकाश कपाडिया आणि उत्कर्षिणी वशिष्ठ
सर्वोत्कृष्ट पटकथा	'बधाई दो'साठी अक्षत घिलडियाल, सुमन अधिकारी आणि हर्षवर्धन कुलकर्णी
सर्वोत्तम कथा	'बधाई दो'साठी अक्षत घिलडियाल आणि सुमन अधिकारी
सर्वोत्कृष्ट पदार्पण (पुरुष)	झुंड यांच्यासाठी अंकुश गेडाम
सर्वोत्कृष्ट पदार्पण (महिला)	अनेक साठी एंड्रिया केविचुसा
सर्वोत्कृष्ट पदार्पण दिग्दर्शक	वधसाठी जसपालसिंग संधू आणि राजीव बर्नवाल
जीवनगौरव पुरस्कार	प्रेम चोप्रा
सर्वोत्कृष्ट गीत	ब्रह्मास्त्र मधील केसरीयासाठी अमिताभ भट्टाचार्य: भाग एक - शिव
सर्वोत्कृष्ट पार्श्वगायक (पुरुष)	ब्रह्मास्त्रमधील केसरीयासाठी अरिजित सिंग: भाग एक - शिव
सर्वोत्कृष्ट पार्श्वगायक (महिला)	जुग जुग जीयो मधील रंगिसारीसाठी कविता सेठ
आगामी संगीत प्रतिभेसाठी आरडी बर्मन पुरस्कार	गंगुबाई काठियावाडीतील ढोलीडासाठी जान्हवी श्रीमानकर
सर्वोत्तम VFX	ब्रह्मास्त्रासाठी डीएनईजी आणि पुन्हा परिभाषित करा: भाग एक - शिव
सर्वोत्तम संपादन	निनाद खानोलकर
सर्वोत्तम पोशाख डिझाइन	गंगुबाई काठियावाडीसाठी शीतल शर्मा
सर्वोत्तम उत्पादन डिझाइन	गंगुबाई काठियावाडीसाठी सुब्रत चक्रवर्ती आणि अमित रे
सर्वोत्तम ध्वनी डिझाइन	ब्रह्मास्त्रसाठी विश्वदीप दीपक चॅटर्जी: भाग एक - शिव
सर्वोत्तम पार्श्वभूमी स्कोअर	गंगुबाई काठियावाडीसाठी संचित बल्हारा आणि अंकित बल्हारा
सर्वोत्कृष्ट नृत्यदिग्दर्शन	गंगुबाई काठियावाडीतील ढोलिडासाठी कृती महेश
सर्वोत्कृष्ट सिनेमॅटोग्राफी	गंगुबाई काठियावाडीसाठी सुदीप चॅटर्जी
सर्वोत्तम कृती	विक्रम वेधसाठी परवेझ शेख

PGCIL ने CSR कार्यासाठी बल गोल्ड अवॉर्डने सन्मानित केले आहे.

- ग्रीन ऑर्गनायझेशनने पॉवर ग्रिड कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया लिमिटेड (PGCIL), भारत सरकारच्या उर्जा मंत्रालयाच्या महारत्न CPSU ला त्यांच्या कॉर्पोरेट सोशल रिस्पॉन्सिबिलिटी (CSR) कार्यासाठी ग्लोबल गोल्ड पुरस्काराने सन्मानित केले आहे. मियामी, यूएसए येथे आयोजित ग्रीन वर्ल्ड अवॉर्ड्स 2023 समारंभात ही मान्यता देण्यात आली. हा पुरस्कार ओडिशातील कालाहंडी जिल्ह्यातील जयपतना ब्लॉकमधील 10 गावांमध्ये पाणलोट व्यवस्थापन, समुदाय सहभाग आणि चांगल्या पीक व्यवस्थापन पद्धतींद्वारे कृषी उत्पादकता आणि ग्रामीण जीवनमान सुधारण्यासाठी PGCIL च्या प्रयत्नांची ओळख आहे.

नीली बेंदापुडीला इमिग्रंट अचिव्हमेंट अवॉर्ड 2023 मिळाला.

- पेन स्टेट युनिव्हर्सिटीच्या विद्यमान अध्यक्षा नीली बेंदापुडी यांना युनायटेड स्टेट्समधील उच्च शिक्षणातील महत्त्वपूर्ण योगदानाबद्दल इमिग्रंट अचिव्हमेंट अवॉर्ड मिळणार आहे. हा पुरस्कार स्थलांतरितांना ओळखतो ज्यांनी त्यांच्या समुदायांमध्ये आणि व्यवसायांमध्ये महत्त्वपूर्ण योगदान दिले आहे आणि बेंदापुडीचे नाविन्यपूर्ण नेतृत्व आणि शैक्षणिक क्षेत्रातील व्यापक कारकीर्दीमुळे तिला ही प्रतिष्ठित ओळख मिळाली आहे.

व्यवसाय बातम्या

रेल विकास निगम लिमिटेडला नवरत्न कंपनीचा दर्जा मिळाला.

- सरकारी मालकीची रेल्वे कंपनी रेल विकास निगम लिमिटेड (RVNL) लक्ष केंद्रित करते कारण भारत सरकारने तिचा दर्जा 'नवरत्न' सेंट्रल पब्लिक सेक्टर एंटरप्राइझ (CPSE) मध्ये 'मिनीरत्न' श्रेणीतून श्रेणीसुधारित केला आहे. RVNL श्रेणीसुधारित करण्याच्या निर्णयाला अर्थमंत्र्यांनी मान्यता दिली होती आणि 26 एप्रिल 2023 पासून लागू होणार आहे.
- RVNL ही रेल्वे मंत्रालयाच्या अंतर्गत असलेली मिड-कॅप कंपनी आहे, ज्याची वार्षिक उलाढाल 19,381 कोटी रुपये आहे आणि 2021-22 या वर्षासाठी तिचा निव्वळ नफा 1,087 कोटी आहे. यामुळे भारतातील CPSEs मध्ये ती 13वी नवरत्न कंपनी बनली आहे.



संरक्षण बातम्या

2023 लॉकड शील्ड्स सायबर-संरक्षण सराव टॅलिनमध्ये नाटोद्वारे आयोजित करण्यात आले.

- नॉर्थ अटलांटिक ट्रीटी ऑर्गनायझेशन (NATO) सहयोगी आणि भागीदारांसह - 38 देशांतील 3000 हून अधिक सहभागींनी - Tallinn (एस्टोनिया) मधील NATO सहकारी सायबर डिफेन्स सेंटर ऑफ एक्सलन्सद्वारे आयोजित "लॉक शील्ड्स" या वार्षिक सराव 2023 च्या आवृत्तीत भाग घेतला. "लॉक शील्ड्स" हा जगातील सर्वात मोठा सायबर संरक्षण सराव आहे. हे 18 एप्रिल 2023 रोजी सुरू झाले आणि रीअल-टाइम हल्ल्यांपासून संगणक प्रणालीचे संरक्षण करणे आणि गंभीर परिस्थितीत सामरिक आणि धोरणात्मक निर्णयांचे अनुकरण करणे समाविष्ट आहे.

सुदानमधून भारतीयांना बाहेर काढण्यासाठी ऑपरेशन कावेरी सुरू करण्यात आले.

- अशांतताग्रस्त सुदानमधून आपल्या नागरिकांना बाहेर काढण्यासाठी भारताने ऑपरेशन कावेरी सुरू केले. परराष्ट्र मंत्री एस जयशंकर यांच्या ट्विटनुसार, ऑपरेशन सध्या प्रगतीपथावर आहे आणि सुमारे 500 भारतीय आधीच पोर्ट सुदान येथे पोहोचले आहेत.

मुख्य मुद्दे:

- ऑपरेशन कावेरी हे भारताने आपले नागरिक आणि मित्र राष्ट्रांच्या नागरिकांना युद्ध क्षेत्रातून सोडवण्यासाठी सुरू केलेले नवीनतम निर्वासन ऑपरेशन आहे.
- सुदानमध्ये अडकलेल्या भारतीयांना सुरक्षित बाहेर काढण्यासाठी परराष्ट्र मंत्रालयाने दोन C-130s विमाने आणि INS सुमेधाची स्टँडबाय स्थिती जाहीर केली होती.
- अधिकृत आकडेवारी सांगते की सुदानमध्ये अंदाजे 4,000 भारतीय आहेत.

सुदानमधून भारतीयांना बाहेर काढण्यासाठी ऑपरेशन कावेरी सुरू करण्यात आले.

- अशांतताग्रस्त सुदानमधून आपल्या नागरिकांना बाहेर काढण्यासाठी भारताने ऑपरेशन कावेरी सुरू केले. परराष्ट्र मंत्री एस जयशंकर यांच्या ट्विटनुसार, ऑपरेशन सध्या प्रगतीपथावर आहे आणि सुमारे 500 भारतीय आधीच पोर्ट सुदान येथे पोहोचले आहेत. ऑपरेशन कावेरी हे भारताने आपले नागरिक आणि मित्र राष्ट्रांच्या नागरिकांना युद्ध क्षेत्रातून सोडवण्यासाठी सुरू केलेले नवीनतम निर्वासन ऑपरेशन आहे.



- सुदानमध्ये अडकलेल्या भारतीयांना सुरक्षित बाहेर काढण्यासाठी परराष्ट्र मंत्रालयाने दोन C-130s विमाने आणि INS सुमेधाची स्टँडबाय स्थिती जाहीर केली होती.

अजय वॉरियर या संयुक्त लष्करी सरावाची 7 वी आवृत्ती सध्या युनायटेड किंगडममधील सॉलिस्बरी प्लेन्स येथे सुरू आहे.

- संयुक्त लष्करी सराव "अजय वॉरियर-23" ची 7 वी आवृत्ती सध्या 27 एप्रिल ते 11 मे 2023 या कालावधीत युनायटेड किंगडममधील सॉलिस्बरी प्लेन्स येथे सुरू आहे. युनायटेड किंगडम आणि भारत यांच्यातील पर्यायी युनायटेड किंगडमसह हा द्विवार्षिक प्रशिक्षण कार्यक्रम, आणि शेवटची आवृत्ती चौबटिया, उत्तराखंड येथे ऑक्टोबर 2021 मध्ये आयोजित करण्यात आली होती.

क्रीडा बातम्या

सचिन तेंडुलकर, ब्रायन लारा नावाच्या गेट्सचे अनावरण करण्यात आले.

- मास्टर ब्लास्टर सचिन तेंडुलकर यावर्षी 24 एप्रिल रोजी 50 वर्षांचा झाला आहे आणि त्याच्या सन्मानार्थ ऑस्ट्रेलियातील प्रतिष्ठित सिडनी क्रिकेट ग्राउंडने त्याच्या नावाच्या गेट्सच्या संचाचे अनावरण केले आहे. त्याच्यासोबत, SCG ने आणखी एक क्रिकेटपटू ब्रायन लारा यांचे नाव देखील जोडले आहे, जो सचिन तेंडुलकरसोबत हा सन्मान सामायिक करणार आहे. तेंडुलकरचा 50 वा वाढदिवस आणि लाराच्या 30 व्या वर्धापन दिनानिमित्त SCG येथे गेटचे अनावरण करण्यात आले, ज्यात त्याने जानेवारी 1993 मध्ये खेळल्या गेलेल्या कसोटीत शतक झळकावले होते. या नवीन सन्मानाने, दोन्ही दिग्गज महान डोनाल्डच्या लीगमध्ये सामील होतील.

ओडिशा FC ने बेंगळुरू FC वर 2-1 असा विजय मिळवून हिरो सुपर कप 2023 जिंकला.

- वाणिज्य आणि उद्योग मंत्रालयाच्या मते, जागतिक बँकेच्या लॉजिस्टिक परफॉर्मन्स इंडेक्स 2023 च्या 7 व्या आवृत्तीमध्ये भारताच्या क्रमवारीत 6 स्थानांनी सुधारणा झाली आहे आणि ते आता 139 देशांमध्ये 38 व्या स्थानावर आहे. मंत्रालयाने पुढे सांगितले की भारताने 6 पैकी 4 एलपीआय निर्देशकांमध्ये लक्षणीय प्रगती दर्शविली आहे.

ब्रिटिश F4 चॅम्पियनशिपमध्ये पोडियमवर पूर्ण करणारा जडेन पॅरिएट पहिला भारतीय ठरला.

- अर्जेटी मोटरस्पोर्टचे प्रतिनिधीत्व करणाऱ्या तरुण भारतीय रेसिंग टॅलेंट जडेन पॅरिएटने डोनिंगटन पार्क येथे आयोजित ROKiT ब्रिटिश F4 चॅम्पियनशिपच्या पहिल्या फेरीत पोडियम स्थान मिळवून आपले अपवादात्मक कौशल्य दाखवले आहे. 2017 मध्ये कुश मैनीच्या पराक्रमानंतर Tatuus F4 कारमध्ये आंतरराष्ट्रीय पोडियम मिळवणारा तो दुसरा भारतीय रेसर ठरला आहे.

विज्ञान आणि तंत्रज्ञान बातम्या

इस्रोच्या PSLV-C55 ने सिंगापूरचे 2 उपग्रह कक्षेत यशस्वीरित्या तैनात केले.

- TeLEOS-2 आणि Lumelite-4, दोन सिंगापूरचे उपग्रह, विश्वसनीय ध्रुवीय उपग्रह प्रक्षेपण वाहन (PSLV) द्वारे यशस्वीरित्या कक्षेत प्रक्षेपित केले गेले, तर PS4 वरच्या टप्प्याशी जोडलेले इतर सात पेलोड प्रयोगांसाठी वापरले गेले.

महत्त्वाचे मुद्दे

- सतीश धवन अंतराळ केंद्राने प्रक्षेपणाचे आयोजन केले होते.
- प्रक्षेपण 57 व्या PSLV उड्डाणाचे प्रतिनिधित्व करते आणि PSLV कोर अलोन कॉन्फिगरेशनचा वापर करून 16 व्या मिशनचे प्रतिनिधित्व करते, प्रक्षेपण वाहनाची सर्वात हलकी रचना आहे कारण त्यात फक्त चार कोर टप्पे आहेत आणि अतिरिक्त थ्रस्ट ऑफर करण्यासाठी कोणतेही स्ट्रॅप-ऑन बूस्टर नाहीत.
- TeLEOS-2 ला PSLV-C55 द्वारे पृथ्वीपासून 586 किलोमीटर उंचीच्या कक्षेत ठेवण्यात आले, ज्याला प्रक्षेपण होण्यासाठी सुमारे 20 मिनिटे लागली.
- 16 किलोग्रॅमचे Lumelite-4 नंतर कक्षेतही पाठवण्यात आले. सिंगापूरची संरक्षण विज्ञान आणि तंत्रज्ञान एजन्सी आणि ST अभियांत्रिकी, सिंगापूरची तंत्रज्ञान आणि अभियांत्रिकी कंपनी, यांनी TeLEOS-2 उपग्रहाच्या विकासासाठी सहकार्य केले

डार्विनचा उत्क्रांतीचा सिद्धांत काढून टाकण्याच्या NCERT च्या निर्णयाचा शास्त्रज्ञांनी निषेध केला.

- भारतातील 1800 हून अधिक शास्त्रज्ञ, शिक्षक आणि वैज्ञानिक उत्साहींनी नॅशनल कौन्सिल ऑफ एज्युकेशनल रिसर्च अँड ट्रेनिंग (NCERT) च्या इयत्ता 9 आणि 10 च्या विज्ञानाच्या पाठ्यपुस्तकांमधून डार्विनचा उत्क्रांतीचा सिद्धांत काढून टाकण्याच्या निर्णयावर टीका केली आहे.

नासाने चंद्राच्या मातीच्या सिम्युलंटमधून ऑक्सिजन यशस्वीपणे काढला.

- नासाच्या शास्त्रज्ञांनी व्हॅक्यूम वातावरणात सिम्युलेटेड चंद्राच्या मातीतून ऑक्सिजन यशस्वीरित्या काढला आहे, ज्यामुळे चंद्रावर भविष्यातील मानवी वसाहतीचा मार्ग मोकळा होऊ शकतो. चंद्राच्या मातीतून ऑक्सिजन काढण्याची क्षमता अंतराळवीरांना श्वास घेण्यायोग्य हवा देण्यासाठी महत्त्वपूर्ण आहे आणि वाहतूक आणि अंतराळ संशोधनासाठी प्रणोदक म्हणून देखील वापरली जाऊ शकते.

एमिरेट्सने जगातील पहिला रोबोट चेक-इन असिस्टंट सादर केला आहे.

- सारा, जगातील पहिली रोबोटिक चेक-इन असिस्टंट, दुबई-आधारित एअरलाइन एमिरेट्सने अनावरण केले आहे. सारा ही दुबईच्या आर्थिक जिल्ह्यात अलीकडेच उघडलेल्या नवीन सिटी चेक-इन आणि ट्रॅव्हल स्टोअरचा भाग आहे. हा रोबो ग्राहकांचे चेहरे स्कॅन केलेल्या पासपोर्टशी जुळण्यासाठी, त्यांना चेक इन करण्यासाठी आणि सामान सोडण्याच्या ठिकाणी मार्गदर्शन करण्यासाठी चेहर्यावरील ओळख तंत्रज्ञानाचा वापर करतो.

आयआयटी बॉम्बेच्या शुन्याने अमेरिकेतील सोलर डेकॅथलॉन बिल्ड चॅलेंजमध्ये दुसरे स्थान पटकावले.

- इंडियन इन्स्टिट्यूट ऑफ टेक्नॉलॉजी (IIT) बॉम्बे मधील SHUNYA संघाने यूएस मध्ये आयोजित सोलर डेकॅथलॉन बिल्ड चॅलेंजमध्ये दुसरे स्थान मिळविले. त्यांनी मुंबईच्या उष्ण आणि दमट हवामानात वायू प्रदूषणाच्या समस्यांना तोंड देण्यासाठी शून्य-ऊर्जा घराची रचना केली. शुन्या हा IIT बॉम्बे मधील विद्यार्थ्यांचा एक गट आहे जो शाश्वत भविष्य घडवण्यासाठी वचनबद्ध आहे.

महत्त्वाचे दिवस

दरवर्षी 23 एप्रिल रोजी जागतिक पुस्तक आणि कॉपीराइट दिन साजरा केल्या जातो.

- दरवर्षी 23 एप्रिल रोजी जागतिक पुस्तक आणि कॉपीराइट दिन पाळला जातो, विशेषतः तरुण पिढीमध्ये पुस्तक वाचनाला प्रोत्साहन देण्यासाठी. युनायटेड नेशन्स एज्युकेशनल, सायटिफिक अँड कल्चरल ऑर्गनायझेशन (UNESCO) ने विविध स्तोतांकडून माहितीच्या अत्याधिक उपलब्धतेमुळे वाचनाला दिलेले कमी झालेले महत्त्व रोखण्याच्या उद्देशाने हा कार्यक्रम सुरू केला.

बहुपक्षीयता आणि शांततेसाठी मुत्सद्दीपणाचा आंतरराष्ट्रीय दिवस दरवर्षी 24 एप्रिल रोजी साजरा केला जातो.

- बहुपक्षीयता आणि शांततेसाठी मुत्सद्दीपणाचा आंतरराष्ट्रीय दिवस दरवर्षी 24 एप्रिल रोजी साजरा केला जातो. जागतिक आळ्याने आणि संघर्षाचे निराकरण करण्यासाठी बहुपक्षीयता आणि मुत्सद्देगिरीच्या तत्वांना प्रोत्साहन देणे हा या दिवसाचा उद्देश आहे.
- बहुपक्षीयता हे आंतरराष्ट्रीय संबंधांचे एक तत्वज्ञान किंवा दृष्टीकोन आहे जे जागतिक समस्यांचे निराकरण करण्यासाठी आणि समान उद्दिष्टे साध्य करण्यासाठी अनेक देश आणि आंतरराष्ट्रीय संस्थांमधील सहकार्य आणि समन्वयाच्या गरजेवर जोर देते.

जागतिक लसीकरण सप्ताह 24 ते 30 एप्रिल 2023 दरम्यान साजरा करण्यात येणार आहे.

- एप्रिलच्या शेवटच्या आठवड्यात साजरा केला जाणारा जागतिक लसीकरण सप्ताह, लस-प्रतिबंधक रोगांपासून लोकांचे संरक्षण करण्यासाठी आवश्यक असलेल्या सामूहिक कृतीवर प्रकाश टाकण्याचा उद्देश आहे. लसीकरणाच्या फायद्यांविषयी जागरूकता वाढवणे आणि लोकांना लसीकरणासाठी प्रोत्साहित करणे हा या सप्ताहाचा उद्देश आहे.

भारत 24 एप्रिल हा राष्ट्रीय पंचायती राज दिवस म्हणून साजरा करतो.

- भारत सरकार, मध्य प्रदेश सरकारच्या सहकार्याने, 24 एप्रिल 2023 रोजी मध्य प्रदेशातील रीवा येथे राष्ट्रीय पंचायती राज दिन साजरा करणार आहे. हा कार्यक्रम आझादी का अमृत महोत्सव (AKAM) – समावेशी विकास (समावेशक विकास) मोहिमेचा एक भाग आहे, ज्याचा उद्देश लोककेंद्रित योजनांच्या संपृक्ततेमध्ये लोकांचा सहभाग साजरा करणे हा आहे. पंतप्रधान प्रमुख पाहुणे असतील आणि देशभरातील पंचायती राज संस्थांचे निवडून आलेले प्रतिनिधी आणि कार्यकर्ते तसेच विशेष ग्रामसभाना संबोधित करतील.



दरवर्षी 23 एप्रिल रोजी, जागतिक इंग्रजी दिवस साजरा केल्या जातो.

- दरवर्षी 23 एप्रिल रोजी जागतिक इंग्रजी दिन हा जगातील सर्वात सामान्यपणे बोलल्या जाणाऱ्या भाषेचा सन्मान करण्याचा एक मार्ग म्हणून साजरा केला जातो. या वर्षी देखील जागतिक इंग्रजी दिन 2023 23 एप्रिल रोजी साजरा केला जातो. हा प्रसंग इंग्रजी भाषेचे महत्त्व आणि प्रभाव आणि आंतरराष्ट्रीय संप्रेषण आणि आकलनाला चालना देण्यासाठी तिची भूमिका मान्य करतो.
- जागतिक इंग्रजी दिवस 2023 ची थीम "इंग्रजी एक जागतिक भाषा म्हणून: संस्कृतींना जोडणे, जगाला जोडणे ही आहे.

दरवर्षी जागतिक मलेरिया दिवस 25 एप्रिल रोजी साजरा केला जातो.

- जागतिक मलेरिया दिन (WMD) हा दरवर्षी 25 एप्रिल रोजी साजरा केला जाणारा आंतरराष्ट्रीय पाळला जातो आणि मलेरिया नियंत्रित करण्यासाठी जागतिक प्रयत्नांना मान्यता देतो. जागतिक मलेरिया दिनाचे उद्दिष्ट मलेरियाच्या विनाशकारी प्रभावाबद्दल जागरूकता वाढवणे आणि स्थानिक देशांमध्ये मलेरिया नियंत्रण आणि प्रतिबंध कार्यक्रमांसाठी संसाधने आणि समर्थन एकत्रित करणे हे आहे.

दरवर्षी 25 एप्रिल रोजी, आंतरराष्ट्रीय प्रतिनिधी दिन साजरा केल्या जातो.

- दरवर्षी 25 एप्रिल रोजी, आंतरराष्ट्रीय प्रतिनिधी दिन पाळला जातो जे प्रतिनिधी संयुक्त राष्ट्रांचा (UN) अविभाज्य भाग आहेत. हे प्रतिनिधी त्यांच्या संबंधित सरकारांचे प्रतिनिधित्व करतात आणि जागतिक आव्हानांना तोंड देण्यासाठी आणि बहुपक्षीय सहकार्य साध्य करण्यासाठी UN च्या चौकटीत एकत्र काम करण्यासाठी समर्पित आहेत. या प्रतिनिधींच्या प्रयत्नांशिवाय आणि योगदानाशिवाय, UN प्रभावीपणे कार्य करू शकणार नाही.

दरवर्षी 24 एप्रिल रोजी जागतिक प्रयोगशाळा प्राण्यांसाठी दिवस साजरा केला जातो.

- 24 एप्रिल रोजी प्रयोगशाळेतील प्राण्यांसाठी जागतिक दिवस प्रयोगशाळांमधील प्राण्यांच्या दुःखाचा अंत करण्यासाठी आणि त्यांच्या जागी प्रगत वैज्ञानिक गैर-प्राणी तंत्रांचा सल्ला देतो. जैववैद्यकीय संशोधनासाठी प्रयोगशाळेतील प्राण्यांचा उपयोग सौंदर्यप्रसाधन उद्योगात, रोगांची कारणे, निदान आणि उपचार शोधण्यासाठी केला जातो. चार दशकांहून अधिक काळापूर्वी नॅशनल अँटी-व्हिक्सेक्शन सोसायटीने (NAVS) या दिवसाची स्थापना केली होती आणि तेव्हापासून या मोहिमेला प्रचंड लोकप्रियता आणि असंख्य समर्थक मिळाले आहेत.

दरवर्षी जागतिक बौद्धिक संपदा दिवस 26 एप्रिल रोजी साजरा केला जातो.

- पेटंट, कॉपीराइट, ट्रेडमार्क आणि डिझाईन्सचा आपल्या दैनंदिन जीवनावर होणाऱ्या प्रभावाविषयी जागरूकता वाढवण्याच्या उद्देशाने 26 एप्रिल रोजी जागतिक बौद्धिक संपदा दिवस साजरा केला जातो. बौद्धिक संपदा (IP) अधिकारांचा उद्देश जगभरातील नावीन्य आणि सर्जनशीलतेला प्रोत्साहन देणे हा आहे
- जागतिक बौद्धिक संपदा दिवस 2023 ची थीम Women and IP: Accelerating Innovation and Creativity ही आहे.

आंतरराष्ट्रीय चेरनोबिल आपत्ती स्मरण दिन 26 एप्रिल रोजी साजरा केला.

- आंतरराष्ट्रीय चेरनोबिल आपत्ती स्मरण दिन दरवर्षी 26 एप्रिल रोजी, ज्यांनी आपले प्राण गमावले त्यांच्या स्मरणार्थ आणि सन्मानार्थ साजरा केला जातो. खाली आपत्तीबद्दल काही प्रमुख तथ्ये आहेत. व्लादिमीर लेनिन न्यूक्लियर पॉवर प्लांट, औपचारिकपणे व्लादिमीर लेनिन अणुऊर्जा प्रकल्प म्हणून ओळखल्या जाणाऱ्या चेरनोबिल अणुऊर्जा प्रकल्पात सिस्टीम चाचणीतील बिघाडाचा अनुभव आला त्या दुःखद दिवसाशी तो चिरंतन संबंधित असेल.

28 एप्रिल रोजी जागतिक सुरक्षा आणि आरोग्य दिन 2023 रोजी साजरा केला जातो.

- 28 एप्रिल हा जागतिक सुरक्षा आणि आरोग्य दिन 2023 रोजी साजरा केला जातो, ज्याचा उद्देश व्यावसायिक धोके, आजार आणि अपघातांपासून कामगारांचे संरक्षण करण्याच्या महत्त्वाबाबत जागरूकता वाढवणे. हा प्रसंग व्यक्ती आणि संस्थांना कामाच्या ठिकाणी असलेल्या वातावरणाचा प्रचार करण्याची संधी देतो जे कामगारांचे कल्याण आणि सुरक्षिततेला अत्यंत महत्त्व देते.

जागतिक नृत्य दिवस 29 एप्रिल रोजी साजरा करण्यात आला.

- जागतिक नृत्य दिवस, जो दरवर्षी 29 एप्रिल रोजी येतो, हा नृत्याचा वार्षिक उत्सव आहे ज्याचा उद्देश जगभरातील विविध संस्कृती आणि समाजांमध्ये त्याच्या महत्त्वाबद्दल जागरूकता वाढवणे आहे. आंतरराष्ट्रीय नृत्य दिवस म्हणूनही ओळखला जाणारा हा कार्यक्रम, समकालीन बॅलेचे जनक म्हणून ओळखले जाणारे फ्रेंच नृत्यांगना आणि बॅले प्रशिक्षक जीन-जॉर्जेस नोव्हरे यांच्या जयंतीनिमित्त सन्मानित केले जाते आणि या कलात्मक अभिव्यक्तीच्या जाहिरातीस प्रोत्साहन देते.

30 एप्रिल रोजी आंतरराष्ट्रीय जाझ दिवस 2023 साजरा केला जातो.

- युनायटेड नेशन्स एज्युकेशनल, सायंटिफिक अँड कल्चरल ऑर्गनायझेशन (UNESCO) ने जॅझकडे लक्ष वेधण्यासाठी आणि राजनयिक पद्धतीने जगभरातील लोकांना एकत्र आणण्याच्या क्षमतेकडे लक्ष वेधण्यासाठी 30 एप्रिल हा दिवस आंतरराष्ट्रीय जाझ दिन म्हणून नियुक्त केला आहे. UNESCO महासंचालक, Audrey Azoulay आणि प्रसिद्ध जॅझ पियानोवादक आणि संगीतकार, Herbie Hancock, जे आंतरसांस्कृतिक संवादासाठी UNESCO राजदूत आणि जॅझच्या Herbie Hancock Institute चे अध्यक्ष देखील आहेत, आंतरराष्ट्रीय जाझ दिनाचे नेतृत्व आणि देखरेख करण्यासाठी जबाबदार आहेत. संस्था, एक ना-नफा संस्था, या वार्षिक उत्सवाचे आयोजन, प्रचार आणि अंमलबजावणी करण्याचे काम करते.

जागतिक पशुवैद्यकीय दिन हा एप्रिलच्या शेवटच्या शनिवारी साजरा केल्या जातो.

- जागतिक पशुवैद्यकीय दिन हा एप्रिल महिन्याच्या शेवटच्या शनिवारी साजरा केला जाणारा वार्षिक कार्यक्रम आहे ज्यामध्ये पशु आरोग्य, कल्याण आणि सार्वजनिक आरोग्याला चालना देण्यासाठी पशुवैद्यकांच्या महत्त्वाच्या कार्याबद्दल जागरूकता वाढवली जाते. यावर्षी हा कार्यक्रम 29 एप्रिलला आहे.

निधन बातम्या

पाकिस्तानी-कॅनडियन पत्रकार तारेक फताह यांचे निधन झाले.

- पाकिस्तानच्या स्वातंत्र्यानंतर 1949 मध्ये जन्माला आल्याने स्वतःला "मिडनाइट्स चाइल्ड" म्हणून संबोधणारे पाकिस्तानी-कॅनडियन पत्रकार तारेक फताह यांचे वयाच्या 73 व्या वर्षी कर्करोगाने निधन झाले आहे. फताह यांना इस्लामिक अतिरेकी आणि त्यांच्या टीकाकारांसाठी ओळखले जात होते.
- फताहने दोन पुस्तके लिहिली, "चेझिंग अ मिराज" ज्याने आधुनिक इस्लामवर टीका केली आणि "ज्यू हा माझा शत्रू नाही" ज्याने मुस्लिम आणि ज्यू समुदायांमधील संबंधांचा इतिहास शोधला आहे.

पंजाबचे माजी मुख्यमंत्री प्रकाशसिंग बादल यांचे 95 व्या वर्षी निधन झाले.

- पंजाबचे माजी मुख्यमंत्री आणि अकाली दलाचे नेते प्रकाशसिंग बादल यांचे वयाच्या 95 व्या वर्षी मोहाली येथे निधन झाले. त्यांनी आपली राजकीय कारकीर्द गावचे सरपंच म्हणून सुरू केली आणि 1957 मध्ये काँग्रेस पक्षाचे सदस्य म्हणून पहिल्यांदा विधानसभा निवडणूक लढवली. वयाच्या 43 व्या वर्षी ते पंजाबचे सर्वात तरुण मुख्यमंत्री बनले. बादल यांचा जन्म पंजाबमधील राजस्थान सीमेजवळील अबुल खुराना या गावात झाला आणि त्यांचे शिक्षण लाहोरच्या फोरमन ख्रिश्चन कॉलेजमध्ये झाले.

ओडिशाचे माजी खासदार आणि 3 वेळचे आमदार त्रिलोचन कानूनगो यांचे निधन झाले.

- प्रख्यात अर्थतज्ञ आणि बिजू जनता दल (BJD) पक्षाचे दीर्घकाळ सदस्य असलेले त्रिलोचन कानूनगो यांचे वयाच्या 82 व्या वर्षी निधन झाले आहे. कानूनगो हे यापूर्वी कटक नगरपालिकेचे अध्यक्ष होते आणि त्यांनी राज्य वित्त आयोगाचे अध्यक्ष म्हणून काम केले होते. त्यांचा जन्म 24 नोव्हेंबर 1940 रोजी कटक जिल्ह्यातील बदामुली गावात झाला आणि ते गेल्या काही वर्षांपासून कटक शहरातील शेख बाजार परिसरात राहत होते.

उत्तराखंडचे मंत्री चंदन राम दास यांचे बागेश्वर जिल्हा रुग्णालयात निधन झाले.

- उत्तराखंडचे मंत्री चंदन राम दास यांचे बागेश्वर जिल्हा रुग्णालयात निधन झाले. बागेश्वर मतदारसंघाचे आमदार (विधानसभा सदस्य) दास यांच्याकडे समाजकल्याण आणि वाहतूक विभागाची जबाबदारी होती. उत्तराखंड सरकारने राज्य सरकारची सर्व कार्यालये एक दिवसासाठी बंद ठेवण्याचा निर्णय घेतला आहे.



पुस्तके आणि लेखक बातम्या

अमिताव घोष यांचे नवीन नॉन-फिक्शन पुस्तक 'स्मोक अँड अँशेस' जुलै 2023 मध्ये रिलीज होणार आहे.

- 15 जुलै रोजी, हार्वर कॉलेज फोर्थ इस्टेट अमिताव घोष यांचे "स्मोक अँड अँशेस: अ रायटर्स जर्नी थ्रू ओपियम हिडन हिस्ट्रीज" हे पुस्तक प्रकाशित करेल. हे पुस्तक एक संस्मरण, प्रवासवर्णन आणि अफूच्या आर्थिक आणि सांस्कृतिक इतिहासात खोल डोकावणारा एक संयोजन आहे. एकंदरीत, "स्मोक अँड अँशेस" इतिहास आणि समाजावर अफूच्या प्रभावाच्या लपलेल्या आणि अनेकदा दुर्लक्षित केलेल्या पैलूंचा शोध घेते.

पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी 'सौराष्ट्र-तमिळ संगमप्रशस्ती' या पुस्तकाचे प्रकाशन केले.

- 'सौराष्ट्र तमिळ संगम' कार्यक्रमाच्या शेवटी, भारताचे पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी सोमनाथ संस्कृत विद्यापीठाने लिहिलेल्या 'सौराष्ट्र तमिळ संगम प्रशस्ती' या पुस्तकाचे प्रकाशन केले. अनेक शतकांपूर्वी सौराष्ट्र प्रदेशातून तामिळनाडूमध्ये अनेक लोक स्थलांतरित झाल्यामुळे हा संगम गुजरात आणि तामिळनाडू यांच्यातील सांस्कृतिक आणि ऐतिहासिक संबंध साजरा करतो. पंतप्रधान कार्यालयाने दिलेल्या निवेदनानुसार, सौराष्ट्र तमिळ संगम कार्यक्रमातून सौराष्ट्रीय तमिळनाडू यांच्या पूर्वजांच्या मुळाशी पुन्हा जोडण्याची परवानगी मिळाली.

अर्थमंत्री निर्मला सीतारामन यांनी 'रिफ्लेक्शन्स' लॉच केले.

- केंद्रीय अर्थ आणि कॉर्पोरेट व्यवहार मंत्री, निर्मला सीतारामन यांनी मुंबईत "रिफ्लेक्शन्स" नावाच्या पुस्तकाचे प्रकाशन केले. पुस्तकाचे लेखक नारायणन वाघुल हे सुप्रसिद्ध बँकर आहेत आणि ते अनेक दशकांतील भारताच्या आर्थिक परिदृश्यातील त्यांच्या अनुभवांची तपशीलवार माहिती देते. सीतारामन यांनी वाघुल यांचे नेतृत्व गुण आणि बँकिंगमधील व्यापक अनुभव तसेच मार्गदर्शक नेत्यांच्या योगदानाबद्दल त्यांचे कौतुक केले.

अहवाल आणि निर्देशांक बातम्या

जागतिक बँकेच्या लॉजिस्टिक परफॉर्मन्स इंडेक्समध्ये भारत 38व्या क्रमांकावर आहे.

- भारताने जागतिक बँकेच्या लॉजिस्टिक परफॉर्मन्स इंडेक्समध्ये लक्षणीय झेप घेतली आहे, 2023 च्या क्रमवारीत 139 देशांपैकी सहा स्थानांनी पुढे सरकत 38व्या स्थानावर आहे. ही सुधारणा देशाच्या हार्ड आणि सॉफ्ट इन्फ्रास्ट्रक्चरमध्ये तसेच तंत्रज्ञानामध्ये केलेल्या भरीव गुंतवणुकीचा परिणाम आहे. 2018 मध्ये, भारत निर्देशांकात 44 व्या क्रमांकावर होता आणि 2014 मधील त्याच्या 54 व्या क्रमांकावरून सध्याच्या स्थितीत लक्षणीय सुधारणा झाली आहे.

जलशक्ती मंत्रालयाने पहिल्यावहिल्या जलसाठ्याची जनगणना प्रसिद्ध केली आहे.

- जलशक्ती मंत्रालयाने पहिल्यावहिल्या जलसाठ्याची जनगणना प्रसिद्ध केली आहे, ज्यामध्ये असे दिसून आले आहे की पश्चिम बंगालमध्ये भारतात सर्वाधिक जलसाठे आहेत, तर सिक्कीममध्ये सर्वात कमी आहे. ही जनगणना जलशक्ती मंत्रालयाने सुरू केलेल्या सिंचन जनगणना योजनेतर्गत 6वी लघुसिंचन गणनेशी एकरूप होऊन करण्यात आली आहे.

जागतिक लष्करी खर्चात भारत चौथ्या क्रमांकावर आहे.

- वर्ल्ड स्टॉकहोम इंटरनॅशनल पीस रिसर्च इन्स्टिट्यूट (SIPRI) च्या मते, जागतिक लष्करी खर्च \$2240 अब्ज डॉलर्सच्या नवीन विक्रमी उच्चांकावर पोहोचला आहे, 2022 मध्ये वास्तविक अर्थाने 3.7% ने वाढ झाली आहे. युरोपने किमान 30 वर्षांमध्ये लष्करी खर्चात वर्षभरातील सर्वात लक्षणीय वाढ पाहिली. युनायटेड स्टेट्स, चीन आणि रशिया, जे तीन सर्वात मोठे लष्करी खर्च करणारे आहेत.

इंडेक्स ऑफ इकॉनॉमिक फ्रीडम 2023 प्रकाशित झाले.

- इंडेक्स ऑफ इकॉनॉमिक फ्रीडम हा वार्षिक अहवाल आहे जो जगभरातील देशांमधील आर्थिक स्वातंत्र्याची पातळी मोजतो. वॉल स्ट्रीट जर्नलच्या भागीदारीत वॉशिंग्टन डीसी स्थित पुराणमतवादी विचार टाकी द हेरिटेज फाउंडेशनने हा निर्देशांक प्रकाशित केला आहे. 0 ते 100 च्या स्केलवर देशांची रँक करण्यासाठी निर्देशांक गुणात्मक आणि परिमाणात्मक डेटाचा वापर करते, ज्यामध्ये 100 आर्थिक स्वातंत्र्याच्या सर्वोच्च पातळीचे प्रतिनिधित्व करतात.

Top 10 Countries in the Index of Economic Freedom		
Rank	Country Name	Score
1	Singapore	89.7
2	New Zealand	83.9
3	Australia	82.4
4	Switzerland	81.9
5	Ireland	81.4
6	Taiwan	78.6
7	United Kingdom	78.4
8	Estonia	78.2

Top 10 Countries in the Index of Economic Freedom		
Rank	Country Name	Score
9	Canada	77.9
10	Denmark	77.8

विविध बातम्या**अर्जुन वाजपेयी यांनी माऊंट अन्नपूर्णा 1 च्या शिखरावर पोहोचणारा पहिला भारतीय पुरुष बनून महत्त्वपूर्ण कामगिरी केली आहे.**

- फिट इंडिया चॅम्पियन, अर्जुन वाजपेयी यांनी माऊंट अन्नपूर्णा 1 च्या शिखरावर पोहोचणारा पहिला भारतीय माणूस बनून महत्त्वपूर्ण कामगिरी केली आहे. नेपाळमध्ये स्थित हा पर्वत 8,091 मीटर उंचीवर उभा असलेला जगातील दहाव्या क्रमांकाचा सर्वोच्च शिखर आहे. अर्जुनने 17 एप्रिल रोजी ही चढाई पूर्ण केली आणि आता 8,000 मीटरपेक्षा जास्त उंचीची सर्व 7 शिखरे सर करणारा तो पहिला भारतीय गिर्यारोहक ठरला आहे. हे लक्षात घेण्यासारखे आहे की माऊंट अन्नपूर्णा 1 हा 8,000 मीटरपेक्षा जास्त उंचीवर असलेल्या 14 पैकी सर्वात धोकादायक पर्वत मानला जातो.

सर्व स्पर्धा परीक्षांसाठी महत्त्वाचे मुद्दे:

- मंगोलियाची राजधानी: उलानबाटर
- मंगोलियाचे पंतप्रधान: लुव्सन्नमसरेन ओयुन-एर्डेन
- मंगोलियाचे चलन: तुग्रीक
- नॅसकॉमचे संस्थापक: देवांग मेहता, नंदन निलेकणी;
- नॅसकॉमची स्थापना: 1 मार्च 1988;
- नॅसकॉमचे अध्यक्ष: देबजानी घोष;
- नॅसकॉमचे मुख्यालय: नोएडा, उत्तर प्रदेश.

मराठी



MPSC महापॅक

राज्यसेवा पूर्व संयुक्त गट व / क
पूर्व मुख्य परीक्षांकरीता उपयुक्त

आता तयारी झाली एकदम सोपी !

BILINGUAL

सर्व केंद्रीय आणि महाराष्ट्र
राज्य स्पर्धा परीक्षांसाठी
**MAHARASHTRA
KA MAHAPACK**

Live Classes, Test Series & Ebooks

For MPSC, SSC, BANK, Railway
& all other state exam

12 Months Validity

MARATHI

वनराई

वनरक्षक बॅच 2023

Start May 14, 2023
9 AM to 11 AM

MARATHI

नगरपरिषद

भरती बॅच- 2023

LIVE Classes

Start May 15, 2023
2 PM to 5 PM

MARATHI

कृषी विभाग

वरिष्ठ लिपिक / सहाय्यक
अधीक्षक भरती 2023

सिलेक्शन बॅच

Start May 10, 2023
12 PM to 5 PM

MARATHI

PMC भरती 2023

GK + Maths + Reasoning

विशेष बॅच

Start Apr 20, 2023

मराठी

MARATHI

तलाठी भरती 2023

Capsule Course Batch

With Free Test Series & ebooks

Start Apr 24, 2023

MARATHI

अर्जून

राज्यसेवा पूर्व परीक्षा बॅच 2023

Live + Recorded + Test series + Test Discussion

Starts Mar 24, 2023 1 PM to 3 PM